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1 Úvod 

 Neziskové organizace se věnují takovému množství různých aktivit, které jsou 

součástí našich životů. Aniž by si to kdokoliv z nás uvědomoval, denně nás obklopují. 

Spousta lidí si přesto neumí pojem nezisková organizace vysvětlit a neví, čeho se pro-

blematika neziskových organizací týká. 

 Většina by jistě charakterizovala pojem nezisková organizace jako podnik, jehož 

účelem není vytvářet zisk nebo že netvoří zisk vůbec. Charakteristiku základních pojmů 

popisuje právě třetí kapitola, která má za následek přiblížit neziskový sektor jako takový 

běžnému čtenáři. Jde o to, aby si dokázal představit zásadní rozdíly oproti podnikatel-

skému sektoru, o kterém jsme zvyklí běžně slyšet. 

 Neziskový sektor není odlišný jen svou charakteristikou, ale i zákony a způsoby 

účtování, kterými se řídí. Vztahují se na ně tudíž jiná pravidla než na podnikatelský sek-

tor. Z tohoto důvodu je vhodné analyzovat platnou legislativu a poté provést v praktické 

části názorné ukázky teorie v praxi. 

 Motivací ke zpracování bylo hned několik. Za prvé mám k neziskovému sektoru 

blízko, jakožto občan České republiky využívám služeb a jsem členkou několika klubů 

a spolků (sdružení). Další důvod je takový, že neziskový sektor je neméně zajímavý 

oproti podnikatelskému. Třetím nejdůležitějším důvodem pro zpracování je fakt, že již 

rok pravidelně docházím vést účetnictví právě této neziskové organizaci. 

 Předpokladem této práce je nahlédnutí do účetnictví a komunikace s účetní fir-

mou Radek Húska - Aktiva s.r.o. a komunikace se zaměstnankyní na pozici ekonoma, 

rozpočtáře pro celou neziskovou organizaci. 
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2 Cíle práce 
 Problematika nevládních neziskových organizací je velmi rozsáhlá. Hlavím cí-

lem této bakalářské práce je určit problematické oblasti při vedení podvojného účetnic-

tví a zdaňování pomocí provedeného rozboru účetního a daňového režimu ve vybrané 

neziskové organizaci. 

 Mezi další dílčí cíle patří zpracování určitých bodů, které vyplývají z osnovy 

zadání bakalářské práce. Nejdůležitějším bodem je právě objasnění pojmů neziskového 

sektoru a neziskových organizací, s čímž souvisí i historie a vývoj neziskového sektoru.  

 Vzhledem k tomu, že existuje více typů neziskových organizací, měla by tato 

bakalářská práce obsahovat členění nevládních neziskových organizací, mezi které spa-

dá i vybraná nezisková organizace, na níž bude zpracována praktická část této práce. 

 Protože je hlavním cílem určit problematické oblasti při vedení podvojného 

účetnictví a zdaňování, je nutné, aby práce analyzovala jednak z pohledu vedení účet-

nictví způsoby vedení účetnictví, platnou právní legislativu, tak z pohledu daňového 

jednotlivé daně vztahující se na vybranou neziskovou organizaci. Největší pozornost by 

pak měla být v praktické části věnována právě těmto problematickým oblastem při ve-

dení podvojného účetnictví, které účetní jednotka ve shodě s vedoucí práce určila jako 

komplikované.  
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3 Neziskový sektor, neziskové organizace 

 Neziskový sektor je významnou součástí ekonomického i politického života 

každé vyspělé země.1  

 Jedná se totiž o vyrovnávající sektor působící mezi státem a trhem. (Frič, 2001) 

  Hyánek (2007) uvádí, že se neziskový sektor sestává z ekonomických jednotek, 

které jsou: 

 organizacemi, tzn. že mají určitou institucionalitu, jsou právními subjekty 

s určitým stupněm vnitřní organizační struktury, 

 neziskové nebo zisk nerozdělující, tzn. že vzniklé přebytky jsou využity na plně-

ní účelu, pro který byla nezisková instituce založena, 

 institucionálně odděleny od vládních institucí,tzn. že nejsou součástí vládního 

aparátu ani nejsou pověřeny výkonem státní moci, 

 samosprávné, tzn. že jsou schopny řídit svou činnost a vytvářet si organizační 

strukturu, 

 nepovinné, tzn. že jejich vznik, činnost a členství v nich je založeno na dobro-

volné bázi. 

 

 Neziskový sektor má podle Friče (2001) shodné rysy jako vysvětluje Hyánek 

(2007). 

 Růžičková Merlíčková (2011) konstatuje, že: „Nezisková organizace je pojem, 

který je obecně používán, aniž by byl definován nějakým platným právním předpisem v 

České republice. Nyní je tato kategorie organizaci označována jako subjekty, u nichž 

hlavním předmětem činnosti není podnikání.“  

 Neziskové organizace nejsou závislé na státu a zaměřují se především na pomoc 

ve všech oblastech lidského života. Hlavním motivem činnosti není návratnost investic, 

nýbrž dobrá vůle a úsilí pomáhat. Případné zisky jsou investovány zpět do organizace. 

Specifickým rysem nevýdělečných organizací oproti komerčním a ziskových organizací 

tedy není vytvářet zisk ani jej rozdělovat mezi vlastníky.(Frič, 2001) 

                                                
1 (http://www.czech.cz/cz/Podnikani/Ekonomicka-fakta/Neziskovy-sektor) 
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 Do neziskového sektoru patří například subjekty poskytující veřejné služby, sub-

jekty pracující pro své členy, nebo subjekty financující činnosti ostatních apod. Působí v 

mnoha veřejně prospěšných oblastech, jako jsou sociální služby, péče o zdravotně po-

stižené, řešení sociálně-patologických jevů, ochrana životního prostředí, kultura a 

ochrana kulturních památek nebo rozvoj komunit. Významnou oblastí neziskové práce 

je i oblast sportu a sdružování.2 

3.1 Historie a vývoj NO 

 Základy dobročinnosti a humanitárních aktivit na našem území sahají až 

k samotným počátkům českých dějin. Už od 13. století vznikaly jakési nadace, přičemž 

šlo zejména o založení chrámů, klášterů, dotace na zařízení a udržování kaplí apod. 

(Tůma, 1999) 

 Historie svobody sdružování byla na území ČR vždy bohatá. Tento fakt byl dán 

specifickou rolí, kterou různé občanské spolky hrály v dobách národnostního i politic-

kého útlaku. (Rektořík, 2007) 

 Silným obdobím na spolkovou činnost bylo v české historii 19. století. V době 

národního obrození vznikla řada vlasteneckých spolků na podporu umění, kultury, vědy 

a vzdělávání. Charitativní a spolková činnost byla upravena říšským zákonem roku 

1867. Po vzniku samostatného státu v roce 1918 se otevřel prostor pro svobodnou čin-

nost nejrůznějších dobrovolných soukromých iniciativ např. v oblasti sociální a zdra-

votní péče, vzdělávání, péče o děti a mládež, kultury. (Rektořík, 2007) 

 Dobrovolné neziskové organizace byly v té době zřizovány na základě spolko-

vého práva a zahrnovaly celé spektrum organizačních forem, od soukromých přes obec-

ní, náboženské, národnostní, až po tak zvané spolky s charakterem polooficiálním, které 

byly pověřeny poměrně vysokými kompetencemi.(Rektořík, 2007) 

  Mezi tyto spolky tehdy patřily například: Zemské a Okresní péče o mládež, 

Československý červený kříž, nebo Masarykova liga ZBC aj. (Rektořík, 2007) 

 Dobrovolné neziskové organizace během svého vývoje zdokonalovaly svou čin-

nost a specializovanost, rozšiřovaly okruhové působnosti a směřovaly k vyšší instituci-

onalizaci. Bohužel byl tento vývoj přerušen kvůli německé okupaci roku 1939 a násled-

ným protektorátem. (Rektořík, 2007) 

                                                
2 (http://www.czech.cz/cz/Podnikani/Ekonomicka-fakta/Neziskovy-sektor) 
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 Stejně tomu bylo v období po roce 1948, kdy byla tradice dobrovolné spolkové 

činnosti obrozující v letech 1945-1948 cílevědomě a násilně přerušena, zredukována a 

zcela podřízena stranickému vedení. Neziskové soukromé organizace byly nahrazeny 

zcela státními rozpočtovými a příspěvkovými organizacemi, nad kterými vykonávaly 

přísný dohled místně a regionálně a oborově příslušné výbory komunistické strany. I 

přes tyto nepříznivé podmínky ojediněle vznikala seskupení ve formě petičních občan-

ských iniciativ, nezařaditelných pod společenské organizace, a proto režimem pronásle-

dovaných. Tato občanská seskupení se zaměřovala na prosazování občanských svobod, 

dodržování lidských práv, podporu pronásledovaných rodin, vydávání časopisů apod. 

Takovéto aktivity občanů se postupně zintenzivnily a vyvrcholily roku 1989. Po tomto 

roce následovalo zřizování různých nadací a nezávislých spolků. (Rektořík, 2007) 

 Rok 1989 tedy přinesl v této oblasti zásadní změnu. Začaly vznikat tisíce nestát-

ních neziskových organizací a celý sektor prošel od té doby řadou změn, které můžeme 

rozdělit do čtyř etap dle období:3  

a) 1990-1992 

Atmosféra doby se odrazila v prvních právních úpravách neziskového sektoru (zá-

kon o sdružování a právní úprava nadací) a v založení Nadačního investičního fon-

du. Vznikla Rada pro nadace jako poradní orgán vlády pro otázky NNO. Liberální 

politika státu v této době vytvořila podmínky k nastartování veřejně prospěšné čin-

nosti, kterou v počátcích významně podpořili také zahraniční dárci s cílem rozvinout 

tento pilíř demokratické společnosti. 

 

b) 1993-1996 

Stát formoval svůj vztah k neziskovému sektoru zpočátku skepticky a rezervovaně 

(nedostatek vůle rozdělit Nadační investiční fond, váhání nad novým zákonem o na-

dacích). Představy o neziskovém sektoru ovlivňuje debata dvou vůdčích politických 

osobností, Václava Havla a Václava Klause, o podstatě tzv. občanské společnosti. 

 

c) 1997-2001 

Vztah státu k neziskovému sektoru se stal intenzivnějším a přesnějším. Nový zákon 

o nadacích vedl ke konsolidaci nadační sféry, proběhla příprava nových zákonů a 

zpřesňování dotačních pravidel jednotlivých ministerstev. Byla obnovena činnost 

                                                
3 ( http://www.czech.cz/cz/Podnikani/Ekonomicka-fakta/Neziskovy-sektor) 
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Rady vlády pro nestátní neziskové organizace (RNNO) a došlo k rozdělení prvních 

finančních prostředků z Nadačního investičního fondu.  

 

d) 2002- současnost 

V tomto období došlo ke dvěma velkým změnám. Za prvé byly v rámci reformy ve-

řejné správy vytvořeny kraje, které začaly zásadním způsobem ovlivňovat situaci 

NNO v regionu. Za druhé přineslo členství v EU výzvu v podobě možnosti  nava-

zovat partnerství a využívat fondy EU v rámci aktivit neziskových organizací.4 

 O soudobém stavu Stuchlíková, Komrsková (2013) říkají, že současnost svobo-

dy sdružování v ČR je poznamenána především adaptací celé společnosti na tržní pod-

mínky, ve kterých vše co není ziskové je ztrátové, a neziskové organizace si proto 

v těchto podmínkách musí tvrdě prosazovat své místo, svůj prostor, svoje opodstatnění. 

3.2 Členění NNO 

 Můžeme se setkat s různými formami rozdělení nevládních neziskových organi-

zací v různé odborné literatuře, nicméně mezi nejzákladnější nestátní neziskové organi-

zace se řadí:5 

 občanská sdružení, 

 obecně prospěšné společnosti, 

 nadace a 

 nadační fondy. 

 Dále by bylo vhodné neziskové organizace doplnit o příspěvkové organizace a 

územně samosprávné celky, které bývají také hojně využívány. 

3.2.1 Občanské sdružení versus spolek 

 Občanské sdružení je samostatnou právnickou osobou.  Tato forma neziskového 

sektoru se především uplatňuje při činnostech sportovních klubů, zájmových sdruže-

ních, ekologických hnutích a dalších, a to zejména s ohledem na právní úpravu vzniku a 

fungování tohoto subjektu. Mezi výhody občanského sdružení patří nízká ekonomická 

náročnost vzhledem ke skutečnosti, že při vzniku sdružení nejsou zákonem vyžadovány 

                                                
4( http://www.czech.cz/cz/Podnikani/Ekonomicka-fakta/Neziskovy-sektor) 
5( http://www.neziskovky.cz/data/prehled_nnotxt8382.pdf) 
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žádné majetkové vklady a registrační řízení není zpoplatněno.(Kočí, Kabelová, Aujezd-

ský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Občanské sdružení vzniká na základě registrace, a to Ministerstvem vnitra ČR 

po předložení dvou stejnopisů stanov a návrhu na registraci. (Kočí, Kabelová, Aujezd-

ský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Občanská sdružení se řídí zákonem č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, ve 

znění pozdějších předpisů (dále jen „ZSO“). (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, 

Náhlovská, 2010) 

Stuchlíková Komrsková (2013, strana 10) popsala přeměnu této právní formy 

neziskové organizace následovně: „Dnem účinnosti občanského zákoníku se stávají 

spolkem. Je založen na členské základně, hlavní činností je spolková činnost vykonáva-

ná členy nebo pro členy a na základě občanského zákoníku upraví své stanovy. 

 Transformují se na ústavy, budou poskytovat obecně prospěšné služby nebo rea-

lizovat obecně prospěšné činnosti v režimu velmi obdobném fungování obecně prospěš-

né společnosti.“ 

3.2.2 Obecně prospěšná společnost versus ústavy 

 Obecně prospěšná společnost (dále jen „o. p. s.“) má právní subjektivitu a způ-

sobilost k právním úkonům. Charakteristickým znakem o. p. s. je to, že poskytuje veřej-

nosti obecně prospěšné služby za předem stanovených a pro všechny uživatele stejných 

podmínek. Důležitým rysem je i to, že hospodářský výsledek (zisk) o. p. s. nesmí být 

použit ve prospěch zakladatelů, členů jejích orgánů nebo zaměstnanců a musí být použit 

na poskytování obecně prospěšných služeb, pro které byla o. p. s. založena. (Kočí, Ka-

belová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 O. p. s. je založena pořízením zakládací listiny, nebo uzavřením zakládací 

smlouvy, poté je podán návrh na zápis o. p. s. do rejstříku o. p. s. O. p. s. tedy vzniká až 

dnem zápisu do tohoto rejstříku. (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 

2010) 

 Obecně prospěšné společnosti jsou řízeny zákonem č. 248/1995 Sb., o obecně 

prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších 

předpisů (dále jen „ZOPS“). (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 
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 Nadále budou existovat pouze ty obecně prospěšné společnosti, které vznikly k 

poslednímu dni měsíci prosince 2013. Řídí se zákonem o obecně prospěšných společ-

nostech a po 1. lednu 2014 již nebude možné obecně prospěšné společnosti zakládat. 

K poskytování obecně prospěšných služeb je možné zřizovat podle nového občanského 

zákoníku „ústavy“. Stávající obecně prospěšné společnosti smí svou činnost provozovat 

na základě stávající právní subjektivity, dokud nezaniknou. (Stuchlíková Komrsková, 

2013) 

3.2.3 Nadace, nadační fondy versus fundace 

 Nadace i nadační fondy jsou účelová sdružení majetku zřízená a vzniklá pro do-

sahování obecně prospěšných cílů. Obecně prospěšným cílem je obzvláště rozvoj du-

chovních hodnot, ochrana lidských práv nebo jiných humanitárních hodnot, ochrana 

životního prostředí, kulturních památek aj. (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, 

Náhlovská, 2010) 

 Nadace i nadační fondy jsou právnickou osobou. (Kočí, Kabelová, Aujezdský, 

Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Majetek nadace představuje jmění a ostatní majetek nadace. Nadace využívá vý-

nosy z nadačního jmění a ostatní majetek nadace k dosahování účelu, ke kterému byla 

zřízena. Nadační jmění tvoří peněžní vyjádření souhrnu peněžitých i nepeněžitých vkla-

dů a nadačních darů zapsaných v nadačním rejstříku. Naproti tomu nadační fond použí-

vá k dosahování účelu, pro který byl zřízen, veškerý svůj majetek. (Kočí, Kabelová, 

Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Nadace a nadační fond se zřizuje písemnou smlouvou uzavřenou mezi zřizovate-

li (zřizovací listina) anebo závětí (nadační listina). (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Ler-

chová, Náhlovská, 2010) 

 Po založení nadace, či nadačního fondu, obojí vzniká až dnem zápisu do nadač-

ního rejstříku po podání návrhu na zápis zřizovatelem, popř. vykonavatelem smrti. (Ko-

čí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Nadace a nadační fondy upravuje zákon č. 227/1997 Sb., o nadacích a nadačních 

fondech a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších 

předpisů (dále jen „ZNNF“). (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 
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Se změnou občanského zákoníku se právní subjektivita nadaní a nadačních fon-

dů nemění. Zakladatel nadace bude moci nadační listinu přizpůsobit úpravě nového ob-

čanského zákoníku až do 1. ledna 2016. (Stuchlíková Komrsková, 2013) 

Fundace, jak již z názvu vyplývá, obsahují věcný prvek - jedná se tedy o subjek-

ty založené na majetku, který je vyčleněn k určitému účelu. Majetek je obhospodařován 

v rámci zákonného vymezení určitých zákonných podmínek a přidělován ostatním oso-

bám. Do této skupiny patří právě nadace a nadační fondy. (Stuchlíková Komrsková, 

2013) 

3.2.4 Příspěvkové organizace 

 Příspěvkové organizace jsou právnickými osobami zřízené organizačními slož-

kami státu, popř. vyššími územními samosprávnými celky. Z toho vyplývá, že jsou i 

finančně napojeny na státní majetek. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

  Je ale i možné realizovat vlastní hospodaření příspěvkových organizací zříze-

ných státem, které se řídí specifickou úpravou, tj. zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočto-

vých pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon stanoví, 

jaké právnické osoby mohou být územními samosprávnými celky zakládány. Takové 

právnické osoby jsou právě příspěvkové organizace. (Maderová Voltnerová, Tégl, 

2011) 

 Zřizovatel je povinen zapsat nově vzniklou příspěvkovou organizaci do obchod-

ního rejstříku. (Maderová Voltnerová, Tégl, 2011) 

 Mimo zřizování příspěvkových organizací je upraven také postup při jejich roz-

dělení, splynutí, sloučení a zrušení. Zákon dále upravuje základní pravidla pro finanční 

hospodaření příspěvkových organizací. (Maderová Voltnerová, Tégl, 2011) 

 Zákon o rozpočtových pravidlech je nejdůležitější úpravou, na které leží vztah 

mezi zřizovatelem – územním samosprávným celkem a jím zřízenou příspěvkovou or-

ganizací. (Maderová Voltnerová, Tégl, 2011) 

3.2.5 Základní a vyšší územní samosprávné celky  

 Obec je podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění poz-

dějších předpisů, základním územním samosprávným společenstvím občanů. Obec je 

též veřejnoprávní korporací a má svůj vlastní majetek. (Růžičková Merlíčková, 2013) 
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 V právních vztazích vystupuje pod svým jménem, a pokud z těchto vztahů vy-

plývá odpovědnost, je jejím nositelem. Úkolem obce je starat se o všestranný rozvoj 

svého území a pečovat o potřeby občanů, přičemž obce chrání veřejný zájem. (Růžič-

ková Merlíčková, 2013) 

 Zákonem uložené úkoly nemusí obec plnit sama, nýbrž ale zprostředkovaně skr-

ze své organizační složky, jí zřízené příspěvkové organizace a obchodní společnosti. 

(Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Zákon č.347/1997 Sb., o vytvoření vyšších územních samosprávných celků a o 

změně územního zákona České národní rady č. 1/1993 Sb. Ústavou České republiky, ve 

znění pozdějších předpisů, určil cestu k vytvoření čtrnácti vyšších územních celků – 

krajů. Tímto zákonem jsou obce považovány jako základní územní samosprávné celky a 

kraje jako vyšší územní samosprávné celky. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Dalším stěžejním zákonem je zákon č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské sdruže-

ní), ve zněné pozdějších předpisů, jenž upravuje vlastní práva a pravomoci krajů a roz-

sah jejich činností. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Kraj je územní společenství občanů, kterému náleží právo na samosprávu vyko-

návanou v rozsahu stanoveném zákonem a v souladu s potřebami kraje. Kraj je také 

veřejnoprávní korporací, vystupuje v právních vztazích svým jménem a nese tedy od-

povědnost z těchto vztahů vyplývající. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Kraj má svůj vlastní majetek, vlastní příjmy vymezené zákonem a hospodaří 

samostatně v souladu se zákonem, ale dle vlastního rozpočtu. (Růžičková Merlíčková, 

2013) 
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4 Účetní a daňový režim v NO 

4.1  Účetní režim v NO 

4.1.1 Právní úprava vedení účetnictví v NO 

 Účetnictví účetních jednotek, u kterých hlavním předmětem činnosti není podni-

kání, upravují následující předpisy, které se týkají předchozího výčtu členění NNO: 

 Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví (dále jen „ZU“), ve znění pozdějších 

předpisů,  

 vyhláška č 504/2002 Sb., kterou provádějí některá ustanovení zákona č. 

563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, u 

kterých hlavním předmětem činnosti není podnikání, pokud účtují v soustavě 

podvojného účetnictví (dále jen „účetnictví“), ve znění pozdějších předpisů, 

 vyhláška č. 410/2009 Sb., kterou provádějí některá ustanovení zákona č. 

563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, 

které jsou příspěvkovými organizacemi, státními fondy a organizačními složka-

mi státu a územními samosprávnými celky, ve znění pozdějších předpisů, 

 České účetní standardy pro účetní jednotky, u kterých hlavním předmě-

tem činnosti není podnikání č. 401-414 a České účetní standardy pro účetní jed-

notky pro územně samosprávné celky, příspěvkové organizace, státní fondy a 

organizační složky státu č. 701-710, 

 Vyhláška č. 507/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona 

č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky 

účtující v soustavě jednoduchého účetnictví. (Merlíčková Růžičková, 2011) 

 

 Vedení účetnictví je dále upravováno dílčími zákony uváděné v literatuře Ko-

čím, Kabelovou, Aujezdským, Lerchovou, Náhlovskou (2010), na základě nichž jsou 

jednotlivé nevýdělečné organizace zakládány či zřizovány a jimiž se při své činnosti 

řídí. Jednotlivé speciální zákony pro výše uvedené typy nevýdělečných organizací, řeší 

(resp. ve většině případů neřeší) vedení účetnictví takto: 

 občanská sdružení 
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ZSO se nezabývá otázkami vedení účetnictví občanskými sdruženími. Proto se 

tyto organizace ve všech směrech řídí ZU. 

 obecně prospěšné společnosti 

Pro o. p. s. jsou některé zásady vedení účetnictví upraveny zvláštním zákonem, 

kterým je ZOPS. Jedná se např. o kritéria určená pro volbu soustavy, v níž bude 

účetnictví obecně prospěšných společnosti vedeno. Zvláštními jsou rovněž podmín-

ky pro ověření účetní závěrky o. p. s. auditorem. 

 nadace a nadační fondy 

 

 Podle předchozí právní úpravy NNO pro nadace a nadační fondy platí ustanove-

ní ZNNF, které uvádí, že nadace i nadační fond vedou účetnictví podle zvláštního před-

pisu, kterým je právě ZU.(Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Podle ustanovení § 2 ZU je předmětem účetnictví účetních jednotek stav a po-

hyb majetku a jiných aktiv, závazků a jiných pasiv, dále náklady a výnosy a výsledek 

hospodaření účetní jednotky. 

 Protože se různé typy NO řídí různými zákony a vyhlášky, zaměříme se tedy na 

povinnosti při vedení účetnictví pro vybranou NO, na které bude zpracována praktická 

část této bakalářské práce, řídící se vyhláškou č. 504/2002 Sb. 

 Tato vyhláška stanoví: 

 rozsah a způsob sestavování účetní závěrky, 

 uspořádání, označování a obsahové vymezení položek majetku a 

jiných aktiv, závazků a jiných pasiv v účetní závěrce, 

 označování, uspořádání a obsahové vymezení nákladů a výnosů a 

výsledku hospodaření v účetní závěrce, 

 uspořádání a obsahové vymezení vysvětlujících a doplňujících in-

formací v příloze účetní závěrky, 

 směrnou účtovou osnovu, 

 účetní metody, 

 metodu přechodu z jednoduchého účetnictví na účetnictví. (Rů-

žičková Merlíčková, 2013) 
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Rozsah a způsob sestavování účetní závěrky 

 Účetní závěrka účetních jednotek zahrnuje rozvahu, výkaz zisku a ztrát a přílo-

hu. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Rozvaha dává informace nejen o stavu účtů k rozvahovému dni, ale i ke konci 

minulého období. Rozvaha ve zjednodušeném rozsahu obsahuje pouze položky označe-

né velkými písmeny latinské abecedy a římskými číslicemi. (Růžičková Merlíčková, 

2013) 

 Ve výkazu zisku a ztrát jsou uspořádány položky nákladů, výnosů a výsledku 

hospodaření. Do výsledovky se zobrazují zůstatky syntetických účtů nákladů a výnosů. 

Výsledek hospodaření se zjišťuje před zdaněním a po zdanění odděleně za hlavní čin-

nost a odděleně za činnost hospodářskou, přičemž oba výsledky se sečtou. Výkaz zisku 

a ztrát ve zjednodušeném rozsahu obsahuje pouze položky označené velkými písmeny 

latinské abecedy a římskými číslicemi. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Příloha vysvětluje a doplňuje informace obsažené v obou výše zmíněných výka-

zech. Mimo základních informací o účetní jednotce, jejím sídle, názvu, právní formě, 

jejím poslání, tj. činnosti hlavní, hospodářské a dalších činnostech, statutárních orgá-

nech aj., obsahuje informace o použitých účetních metodách, způsobech oceňování 

apod. Zde má být popsána každá významná událost, která se stala v daném účetním ob-

dobí. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

Směrná účtová osnova 

 Při vedení účetnictví v plném rozsahu je pro účetní jednotky závazné rozdělení 

na účtové třídy, účtové skupiny a syntetické účty. K těmto syntetickým účtům mohou 

používat analytické účty pro různé potřeby a účely účetní jednotky. Při vedení ve zjed-

nodušeném rozsahu je sestaven účtový rozvrh v rámci účtových skupin. (Růžičková 

Merlíčková, 2013) 

4.1.2 Základní předpoklady, zásady a principy vedení účetnictví 

Koncept účetní jednotky  

 Veškeré informace, které se evidují v účetnictví a vykazují v účetních výkazech, 

jsou vždy vyjádřeny za určitý celek. Tímto celkem rozumíme účetní jednotku, která je 

definována v ZU.  

Účetní jednotka je dle ZU subjekt, který vede účetnictví a tento zákon se vztahuje na: 

a) právnické osoby, které mají sídlo na území ČR 
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b) zahraniční osoby, pokud na území České republiky podnikají nebo pro-

vozují jinou činnost podle zvláštních právních předpisů, 

c) organizační složky státu podle zvláštního právního předpisu, 

d) fyzické osoby, které jsou jako podnikatelé zapsány v OR, 

e) fyzické osoby za předpokladu, že jejich obrat podle zákona o dani 

z přidané hodnoty přesáhl v rámci jejich podnikatelské činnosti za předcházející 

rok částku 25 000 000 Kč, 

f) ostatní fyzické osoby, které vedou účetnictví na základě svého rozhodnu-

tí, 

g) ostatní fyzické osoby, které jsou podnikateli a jsou účastníky sdružení 

bez právní subjektivity podle zvláštního právního předpisu, 

h)  ostatní fyzické osoby, kterým povinnost vedení účetnictví ukládá zvlášt-

ní právní předpis. 

Předpoklad trvání účetní jednotky 

 Předpoklad vychází z toho, že účetní jednotka bude nepřetržitě pokračovat ve 

své činnosti. (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

Koncept oceňování peněžní jednotkou 

 „Účetní jednotky jsou povinny vést účetnictví v peněžních jednotkách české mě-

ny. V případě pohledávek a závazků, podílů na obchodních společnostech, cenných pa-

pírů a derivátů, cenin, pokud jsou vyjádřeny v cizí měně, a cizích měn, jsou účetní jed-

notky povinny použít současně i cizí měnu; tato povinnost platí i u opravných položek, 

rezerv a technických rezerv, pokud majetek a závazky, kterých se týkají, jsou vyjádřeny 

v cizí měně“ (§ 4 odst. 12 ZU) 

Periodicita zjišťování výsledku hospodaření a finanční situace účetní jednotky 

 Obojí, výsledek hospodaření i finanční situace účetní jednotky, jsou informace, 

které jsou požadovány všemi účetními uživateli účetních informací o účetní jednotce. 

Tyto informace účetní jednotka sděluje prostřednictvím zveřejnění účetní závěrky. (Ko-

čí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

Akruální koncept 

 „Účetní jednotky účtují podvojnými zápisy o skutečnostech, které jsou předmě-

tem účetnictví, do období, s nímž tyto skutečnosti časově a věcně souvisí (dále jen 
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"účetní období"); není-li možno tuto zásadu dodržet, mohou účtovat i v účetním období, 

v němž zjistily uvedené skutečnosti. V účetním období účetní jednotky účtují o uvede-

ných skutečnostech v souladu s účetními metodami; přitom o veškerých nákladech a 

výnosech účtují bez ohledu na okamžik jejich zaplacení nebo přijetí.“(§ 3 odst. 1 ZU) 

4.1.3 Základní zásady a principy účetnictví 

Zásada věrného a poctivého zobrazení předmětu účetnictví 

 Tato zásada je nejvyšším principem účetnictví z hlediska všech uživatelů a je 

nadřazena všem dalším zásadám, které jsou dílčími principy směřujícími ke splnění této 

základní zásady. (Kočí, Kabelová, Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Dalšími jednotlivými zásadami, které uvádí Kočí, Kabelová, Aujezdský, Ler-

chová a Náhlovská (2010), jsou: 

 zásada opatrnosti, 

 princip historického účetnictví, 

 princip věcné souvislosti, 

 zásada konzistence mezi účetními obdobími, 

 zásada objektivity účetních informací, 

 zásada materiálnosti, 

 zásada přednosti obsahu před formou, 

 zásada srozumitelnosti informací, 

 zásada srovnatelnosti informací, 

 zásada relevantnosti vykazovaných informací. 

4.1.4 Povinnost účetní jednotky při vedení účetnictví 

 Účetní jednotky mají povinnost vést účetnictví správné, úplné, průkazné a sro-

zumitelné, přehledné a způsobem zaručujícím trvalost účetních záznamů. Přičemž jed-

notlivé vlastnosti jsou vysvětleny níže. 6 

 Správné - vedení účetnictví takovým způsobem, aby nebyly porušeny 

povinnosti stanovené zákonem (ZU, OZ, daňové zákony). 

                                                
6 (http://www.ekonomikon.cz/ucto/ucetni-jednotka) 
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 Úplné - vedení účetnictví takovým způsobem, aby byly zaúčtovány veš-

keré účetní případy týkající se daného účetního období. 

 Průkazné - vedení účetnictví takovým způsobem, aby byly účetní zázna-

my a případy doloženy účetními doklady. 

 Srozumitelné - vedení účetnictví takovým způsobem, aby bylo možné ur-

čit obsah účetních případů a účetních záznamů. 

 Způsob zaručující trvalost účetních záznamů – tzn., že je účetní jednotka 

povinna uschovat účetní záznamy a výroční zprávu po dobu 10 let a účetní do-

klady a knihy pod dobu 5 let. 7 

4.1.5 Jednoduché a podvojné účetnictví NNO 

 ZU v § 3, odst. 1 nařizuje všem účetním jednotkám účtovat podvojnými zápisy o 

skutečnostech, které jsou předmětem účetnictví. 

 Existuje ale i výjimka, a ta je dána také ZU, nýbrž § 38a tohoto záko-

na:„Občanská sdružení, jejich organizační jednotky, které mají právní subjektivitu, 

církve a náboženské společnosti nebo církevní instituce, které jsou církevní právnickou 

osobou, a honební společenstva mohou vést účetnictví podle zákona č. 563/1991 Sb., o 

účetnictví, ve znění zákona č. 117/1994 Sb., zákona č. 227/1997 Sb., zákona č. 492/2000 

Sb., zákona č. 353/2001 Sb. a zákona č. 437/2003 Sb., pokud jejich celkové příjmy za 

poslední uzavřené účetní období nepřesáhnou 3 000 000 Kč; přitom se na ně vztahují 

ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, a jeho prováděcích právních předpisů, 

která upravují účtování v soustavě jednoduchého účetnictví, ve znění účinném k 31. pro-

sinci 2003.“ 

4.1.6 Rozsah vedení účetnictví NNO 

 ZU také vymezuje rozsah vedení účetnictví, přesně v § 9 tohoto zákona. Vyme-

zuje některé účetní jednotky, které mohou vést účetnictví ve zjednodušeném rozsahu. 

Mezi tyto účetní jednotky jmenovitě patří občanská sdružení a jejich organizační jed-

notky, které mají právní subjektivitu, církve a náboženské společnosti nebo církevní 

instituce, které jsou církevní právnickou osobou, obecně prospěšné společnosti, honební 

společenstva, nadační fondy a společenství vlastníků jednotek. (ZU) 

                                                
7 (http://www.ekonomikon.cz/ucto/ucetni-jednotka) 
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 Vedení účetnictví ve zjednodušeném rozsahu podle Kočího, Kabelové, Aujezd-

ského, Lerchové a Náhlovské (2010) spočívá v následujících změnách (úlevách): 

a) právo sestavit účtový rozvrh jen na úrovni účtových skupin, 

b) právo spojit chronologické účetní záznamy se záznamy ve věcném uspo-

řádání do jedné účetní knihy, 

c) účetní jednotka nemusí účtovat o časovém rozlišení, opravných polož-

kách a rezervách, 

d) povinnost neuplatnění přeceňování vyjmenovaných položek majetku a 

závazků na reálnou hodnotu, 

e) právo sestavit i účetní závěrku ve zjednodušeném rozsahu ve smyslu 

ustanovení prováděcího předpisu, 

f) účetní jednotka nemusí vést knihy analytických účtů a knihy podrozva-

hových účtů. 

4.1.7 Audit účetní závěrky 

 Při účetním auditu auditor ověřuje, zda li informace uvedené v účetní závěrce 

podávají věrný a poctivý obraz předmětu účetnictví a finanční situace účetní jednotky a 

zda li je výroční zpráva v souladu s účetní závěrkou. S ohledem na to, že hlavním 

předmětem kontroly auditu je účetní závěrka, je nutné poskytnout auditorovi veškeré 

účetní doklady, smlouvy a další podobné dokumenty.8 

4.1.8 Výroční zpráva 

 Zákon o církvích a náboženských společnostech č. 3/2002 Sb. stanoví náležitos-

ti, které výroční zpráva účelového zařízení musí obsahovat: 

 přehled činností vykonávaných v průběhu předchozího kalendářního roku s uve-

dením vztahu k účelu založení účelového zařízení,  

  účetní závěrku a zhodnocení základních údajů v ní obsažených, 

  výrok auditora k roční účetní závěrce u těch účelových zařízení, do jejichž ma-

jetku byl vložen majetek státu nebo obce nebo která používají majetek státu ne-

bo obce nebo jsou příjemci dotací z veřejných rozpočtů,  

                                                
8( http://www.kacr.cz/audit-pro-neziskovou-organizaci) 
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 přehled o peněžních příjmech a výdajích,  

 přehled rozsahu příjmů (výnosů) v členění podle zdrojů,  

 vývoj a konečný stav fondů účelového zařízení,  

 stav a pohyb majetku účelového zařízení,  

 úplný objem výdajů (nákladů) v členění na výdaje (náklady) vynaložené pro pl-

nění obecně prospěšných služeb, pro plnění činností doplňkových a na vlastní 

činnost (správu) účelového zařízení,  

 změny zakládací listiny a složení statutárního orgánu účelového zařízení, k nimž 

došlo v průběhu předchozího kalendářního roku,  

 další údaje stanovené stanovami.  

4.1.9 Problematické oblasti účtování NO 

4.1.9.1  Účtování dotací 

 V současné době je účetnictví a vytváření rozpočtů neziskových organizací do-

provázeno diskusí a zmatkem, které jsou spojeny s účtováním příjmů a výnosů. (Garner, 

1991) 

 Zásadně za dotaci jsou považovány jedině nenávratně poskytnuté prostředky z 

veřejných rozpočtů. Pojmem veřejné rozpočty se v rámci ČR rozumí státní rozpočet, 

rozpočty organizačních složek státu, územních samosprávných celků a státních fondů. 

Ale řadí se sem i rozpočty obdobných institucí mimo území našeho státu, a to nejen v 

rámci Evropské unie.9 

 Neziskové organizace člení přijaté dotace obdobně jako u podnikatelů podle 

účelu, na jaký byly poskytnuty. Z tohoto pohledu se jedná o dotace: 

 na pořízení dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku, 

 na krytí nákladů na provozní činnost. (Petrlíková, 2006) 

 

                                                
9 (http://www.ucetnikavarna.cz/archiv/dokument/doc-d28558v35709-nevydelecne-organizace-dotace-
dary-prispevky-fondy/?search_query=$source=34) 
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 Při účtech 346 – Nároky na dotace a ostatní zúčtování se státním rozpočtem a 

348 – Nároky na dotace a ostatní zúčtování s rozpočtem orgánů územních samospráv-

ných celků mohou nastat účetní případy, které jsou zaznamenány do Tabulky 1. 

Tabulka 1: Účtování přijatých dotací a jejich zúčtování 

účetní 

případ 
Text 

účet 

strana MD strana D 

1. Předpis dotace ze státního rozpočtu* 346 961 

2. Příjem dotace ze státního rozpočtu na běžný účet* 221 346 

3. Vrácení nespotřebované části dotace 346 221 

4. Zúčtování nespotřebované části dotace 691 346 

5. 
Předpis dotace z rozpočtu územního samosprávného 

celku* 
348 691 

6. 
Příjem dotace z rozpočtu územního samosprávného 

celku na běžný účet* 
221 348 

7. Vrácení nespotřebované části dotace 348 221 

8. Zúčtování nespotřebované části dotace 691 348 

Zdroj: Petrlíková, 2006 
* Pozn. Obě účetní operace se vždy účtují současně, k okamžiku přijetí dotace.  

4.1.9.2  Příspěvky a dary 

 V praxi nastává problém rozlišit co je dar a co je příspěvek. Proto je nutné defi-

novat jejich pojetí. 

 Stejně jako dotace rozumíme darům jako nenávratně poskytnuté prostředky, ale 

nejsou poskytnuty z veřejných rozpočtů. Jsou poskytnuty z jiného zdroje, např. z pro-

středků podnikatelů. U darů si je třeba uvědomit, že darovací smlouva, kterou mezi se-

bou uzavírají dárce a obdarovaný, je vždy dvoustranný akt. Obsahem takovéto smlouvy 

je však vždy plnění pouze jednostranné, což znamená, že dárce se zavazuje druhé straně 

poskytnout dar a obdarovaný tento dar od dárce přijímá. Nikoliv nejsou darem peněžní 

prostředky, které byly poskytnuty s příslibem obdarovaného, že dárci poskytne nějakou 
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službu. V tom případě by se jednalo o dvoustranný obchodní vztah mezi těmito subjek-

ty. 10 

Příspěvky je možné charakterizovat jako dary, které nezisková organizace přijímá od 

jiných subjektů, aby je použila k úhradě výdajů pro svou činnost.11 

 Pro přijaté příspěvky od organizačních složek, které mají právní subjektivitu, se 

používá účet 681 – Přijaté příspěvky mezi organizačními složkami. Přijetí takového 

příspěvku se zaúčtuje podvojným zápisem na účty 221 (popř. 211)/ 681. (Petrlíková, 

2006) 

 V literatuře je možné najít účet 682 – Přijaté příspěvky (dary), slouží k zachyce-

ní přijatého příspěvku (finančního daru), pokud byl příspěvek přijat na činnost příjemce 

daru a nebyl určen k poskytnutí jiným osobám ani na pořízení dlouhodobého majetku. 

Zachycení takového případu by popisovala účetní kontace 221(popř. 211)/682. (Petrlí-

ková, 2006) 

 Přijatý dar formou věcného plnění, tj. bezplatných služeb od právnické osoby 

nebo fyzické osoby spotřebovaný k činnosti pro vlastní organizaci, je zachyceno sou-

vztažným zápisem na účtech účtové skupiny 51 a účtě 682. (Petrlíková, 2006) 

 Dále je nutné rozlišit od ostatních příspěvků výše vyjmenovaných také přijaté 

členské příspěvky na účet 684 – Přijaté členské příspěvky, kde jejich přijetí se zaúčtuje 

souvztažně s účtem 211 nebo 221. (Petrlíková, 2006) 

 V případě, že se na členských příspěvcích podílí vyšší (popř. nižší) organizační 

složka (ÚJ), účtuje se její podíl na stejných účtech, ale na obrácených stranách. Případ-

ný předpis podílu by se zachytil v účtové třídě 3 – Zúčtovací vztahy. (Svobodová a ko-

lektiv, 2009) 

4.1.9.3  Fondy 

 Účtování o fondech probíhá v okamžiku jejich tvorby. Neziskové organizace 

tvoří fondy: 

                                                
10 (http://www.ucetnikavarna.cz/archiv/dokument/doc-d28558v35709-nevydelecne-organizace-dotace-
dary-prispevky-fondy/?search_query=$source=34) 
11 (http://www.ucetnikavarna.cz/archiv/dokument/doc-d28558v35709-nevydelecne-organizace-dotace-
dary-prispevky-fondy/?search_query=$source=34) 



 

31 
 

 ze zisku po zdanění vytvořené účetní jednotkou za předcházející účetní ob-

dobí; k tomuto účelu se využívá účet 911 a k rozdělení na jednotlivé fondy 

poté analytické členění k tomuto účtu, 

 z bezúplatně přijatých prostředků získaných danou organizací převodem 

anebo přechodem aktiv jiných osob. 

 z části výtěžku veřejných sbírek, 

 z bezúplatně přijatých zásob, 

 nebo v souladu se zvláštními zákony. (Merlíčková Růžičková, 2013) 

 Pro fondy se používá syntetického účtu 911 – Fondy. (Petrlíková, 2006) 

4.1.9.4  Pořízení drobného dlouhodobého majetku 
 Drobný dlouhodobý majetek (hmotný i nehmotný) je takový, který byl pořízen 

nejpozději 31. prosince 2002 a jehož doba použitelnosti je delší než jeden rok. Drobný 

dlouhodobý nehmotný majetek je oceněn v rozmezí 7 000 až 60 000 Kč včetně, drobný 

dlouhodobý hmotný majetek v rozmezí 3 000 až 40 000 Kč včetně. (Kočí, Kabelová, 

Aujezdský, Lerchová, Náhlovská, 2010) 

 Nově pořizovaný drobný dlouhodobý majetek se při pořízení účtuje na vrub pří-

slušného účtu účtové skupiny 01 – Dlouhodobý nehmotný majetek nebo 02 - Dlouhodo-

bý hmotný majetek a ve prospěch příslušného účtu účtové skupiny 07 – Oprávky 

k dlouhodobému nehmotnému majetku nebo 08 – Oprávky k dlouhodobému hmotnému 

majetku. (Merlíčková Růžičková, 2013) 

 Pořizovací cena takového majetku se hradí vždy jako provozní výdaj a účtuje se 

vždy na vrub nákladů, a to u nehmotného majetku na vrub příslušného účtu účtové sku-

piny 51 - Služby a u hmotného majetku na vrub příslušného účtu účtové skupiny 50 – 

Spotřebované nákupy. (Merlíčková Růžičková, 2013) 

4.2 Daňový režim v NO 

4.2.1 Daň z příjmů 

 Daň z příjmů se řídí zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů (dále jen 

„ZDP“), ve znění pozdějších předpisů; součástí tohoto zákona je i zdanění právnických 

osob, které řeší rovněž záležitosti neziskových organizací. (Merlíčková Růžičková, 

2013) 
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ZDP též osvobozuje od daně z příjmů veřejná nezisková ústavní zdravotnická zaříze-

ní zřízená podle zvláštního předpisu. (Merlíčková Růžičková, 2013) 

ZDP stanoví i zdaňovací období, kterým je: 

 kalendářní rok, 

 hospodářský rok (dle ZU), 

 období od rozhodného dne fúze nebo převodu jmění na společníka, anebo 

rozdělení obchodní společnosti nebo družstva, 

 účetní období, pokud je toto účetní období delší než kalendářní rok. 

(Merlíčková Růžičková, 2013) 

 Zdanění nevýdělečných organizací je považována za jednu z nejobtížnějších ka-

pitol týkajících se ZDP. (Merlíčková Růžičková, 2013) 

 U podnikatelských subjektů však vzniká kladný základ daně za předpokladu, že 

příjmy jsou větší než výdaje, navíc podnikatelské subjekty sečítají výsledky jednotli-

vých činností dohromady, tedy i s činnostmi ztrátovými, což u neziskových subjektů 

není dovoleno a není dovoleno ani odečítat ztrátu z minulých let mimo hospodářskou 

činnost. (Merlíčková Růžičková, 2013) 

 Komplikovanost spočívá v tom, že nevýdělečné organizace mají různé typy pří-

jmů, jež Stuchlíková a Komrsková (2013) rozdělují takto: 

1) příjmy, které nejsou předmětem daně z příjmů: 

a) příjmy získané nabytím akcií, 

b) příjmy získané zděděním, 

c) příjmy získané darováním. 

2) Speciální příjmy, které jsou výhradně u neziskových subjektů mimo 

předmět daně 

a) příjmy z činností vyplývajících z jejich poslání, 

b) příjmy z dotací, příspěvků na provoz a jiných podpor, 

c) zvláštní druhy příjmů obcí a krajů, 

d) příjmy z úroků z vkladů na běžném účtu, 

e) příjmy z úplatných převodů a úplatného užívání státního majetku. 

3) Příjmy, které jsou předmětem daně 

a) příjmy od daně osvobozené 

1. členské příspěvky 
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2. výnosy z kostelních sbírek, příjmy za církevní úkony a 

příspěvky členů u registrovaných církví a náboženských společ-

ností, 

3. příjmy státních fondů stanovené zvláštními předpisy 

4. skupina příjmů u nadací, která je osvobozena od daně 

z příjmů, a je spojena se zápisem „do“ nebo „v“ nadačním rejstří-

ku. Jedná se o tyto druhy příjmů: 

 příjmy plynoucí z pronájmu nemovitostí, které jsou 

součástí nadačního jmění a jsou zapsány v nadačním 

rejstříku, 

 příjmy plynoucí z pronájmu uměleckých děl, která 

jsou součástí nadačního jmění a jsou zapsána v nadačním 

rejstříku, 

 úrokové příjmy a jiné výnosy plynoucí z cenných 

papírů, které jsou součástí nadačního jmění a jsou zapsány 

v nadačním rejstříku, 

 příjmy z prodeje cenných papírů, které jsou součás-

tí nadačního jmění a jsou zapsány v nadačním rejstříku, 

 příjmy plynoucí z úroků z peněžních prostředků, 

které jsou součástí nadačního jmění, za podmínky, že jsou 

uloženy na zvláštním účtu u banky nebo pobočky zahra-

niční banky působící na území ČR a číslo tohoto účtu je 

zapsáno v nadačním rejstříku, 

 veškeré výnosy z cenných papírů, které jsou sou-

částí nadačního jmění a které jsou smlouvou o správě 

cenných papírů podle zvláštního zákona spravovány 

k tomu oprávněnou osobou, a za podmínky, že údaje o té-

to smlouvě jsou zapsány v nadačním rejstříku, 

 příjmy plynoucí z autorských a patentových práv, 

která jsou součástí nadačního jmění a jsou zapsána 

v nadačním rejstříku. 
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5. Příjmy plynoucí v souvislosti s privatizovaným majetkem, 

které jsou vedeny Ministerstvem financí na zvláštních účtech 

podle zvláštního právního předpisu. 

6. Příjmy regionální rady regionu soudržnosti. 

b) Příjmy zdaňované zvláštní sazbou daně, které pocházejí zdrojů 

České republiky, za jejichž zdanění nese odpovědnost ten, kdo tyto pří-

jmy vyplácí. 

c) Příjmy, které jsou předmětem daně z příjmů, jsou zahrnovány do 

základu daně a jsou zdaňovány sazbou daně podle ZDP. Jedná se o 

všechny ostatní příjmy neziskového subjektu, které nebyly výše vyjme-

nované. Předmětem daně vždy jsou příjmy z reklam, z pronájmu a člen-

ských příspěvků, vyjma osvobozených od daně z příjmu. 

d) Veřejné vysoké školy, veřejné výzkumné instituce, zdravotnická 

zařízení, Český rozhlas, Česká televize mají předmětem daně z příjmů 

všechny příjmy kromě úroků z vkladů na běžném účtu a investičních 

transferů.  

 

 Organizacím založeným pro jiné účely než je podnikání umožňuje ZDP snížení 

daňového základu nejprve o položky odčitatelném základu daně a dále až o 30 %, ma-

ximálně však o 1 000 000 Kč. V případě, že uvedených 30 % ze základu daně činí méně 

než 1 000 000 Kč, je možné odečíst částku ve výši 1 000 000 Kč, maximálně však do 

výše základu daně. (Stuchlíková, Komrsková, 2013) 

 Z výše uvedeného je zřejmé, že dani z příjmů podléhá daňový základ vyšší než 1 

000 000 Kč. V případě dosažení základu daně do 1 000 000 Kč má takový subjekt i 

přesto povinnost podat daňové přiznání k daním z příjmů. (Stuchlíková, Komrsková, 

2013)  

4.2.2 Daň dědická, darovací a daň z převodu nemovitostí 

 Daň dědická, darovací a daň z převodu nemovitostí je upravena zákonem č. 

357/1992 Sb., o dani dědické, darovací a dani z převodu nemovitostí, ve znění pozděj-

ších předpisů. 
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 Zde bude rozebírána pouze problematika týkající se neziskového sektoru, proto-

že zákon upravuje velké množství osvobození od daní (hlavně v podnikatelském sekto-

ru). (Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Předmětem daně darovací není příjem dotací, příspěvků a podpor ze státního 

rozpočtu, rozpočtu územních samosprávných celků, státních fondů a z obdobných ve-

řejných rozpočtů ze zahraničí. (Růžičková Merlíčková, 2013) 

 Ačkoliv jsou neziskové organizace poplatníkem těchto třech daní, díky rozsáh-

losti osvobození od daní není předpoklad, že by NO vůbec některou z nich platila. (Rů-

žičková Merlíčková, 2013) 

 Nárok na osvobození NO uplatní tak, že podá daňové přiznání. Růžičková Mer-

líčková (2013) nám ukazuje i výjimky, které pro uplatnění osvobození nepodávají da-

ňové přiznání: 

 České republika nebo jiné státy Evropské unie, 

 územní samosprávné celky a jimi zřízené příspěvkové organizace, 

 dobrovolné svazky obcí, 

 veřejné výzkumné instituce, 

 veřejné vysoké školy, 

 veřejná nezisková ústavní zdravotnická zařízení, 

 Regionální rada regionu soudržnosti. 

 Přiznání k dani darovací se podává do 30 dní po uplynutí každého pololetí, kde 

bude zahrnut veškerý bezúplatně nabytý majetek.(Růžičková Merlíčková, 2013) 
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5 Metodika 

 V bakalářské práci „ Účetní a daňový režim vybrané neziskové organizace“ je 

snaha přiblížit se problematické oblasti účetnictví a daní neziskových organizací. 

 Tato práce se skládá ze dvou částí, kterými je část teoretická a část praktická. 

Teoretická část rozebírá literaturu řešící problematiku účtování a zdaňování nezisko-

vých organizací. 

 V úvodu je představen neziskový sektor, motivace ke zpracování a předpoklady 

této práce. Následně jsou definovány dílčí cíle bakalářské práce. Literární rešerše začíná 

kapitolou, která vysvětluje základní pojmy neziskového sektoru, pokračujíc kapitolou 

popisující historii a vývoj neziskového sektoru v určitých úsecích. Kapitola členění ne-

ziskových organizací je zaměřena na základní typy neziskových organizací. V kapitole 

účetního a daňového režimu jsou řešena účetní a daňová specifika podle dané legislati-

vy pro neziskové organizace. Kapitola účetního režimu rozebírá základní povinnosti a 

principy při vedení účetnictví, včetně povinnosti kontroly auditu a vyhotovení výroč-

ních zpráv. Dále jsou zde popisovány určité oblasti účtování, zejména účtování dotací, 

darů, příspěvků, tvoření fondů nebo účtování o pořízení drobného dlouhodobého majet-

ku všeho ostatního vztahujícího se k dané problematice. V oblasti daňového režimu je 

práce soustředěna pouze na ty daně, kterých se týká vybraná NO. 

  Praktická část se zaměřuje na popis příslušné neziskové organizace, včetně slu-

žeb, které poskytuje. Informace, ze kterých byla tato bakalářská práce zpracována, byly 

vyňaty hlavně z účetnictví, výročních zpráv, vnitřních směrnic a podobných dokumentů 

této neziskové organizace. Dále se vycházelo z konzultací se zdejším ekonomem Bc. 

Evou Benešovou, Dis, a účetní firmou Radek Húska – Aktiva s.r.o., kteří mají na staros-

ti komplexní vedení účetnictví spolu s měsíčním zpracováním mezd. 

 Bylo použito metody pozorování, která směřuje k odhalení podstatných souvis-

lostí a vztahů vzhledem ke sledované skutečnosti. Takové vědecké pozorování může být 

přirovnáno jako princip cílevědomého, záměrného a systematického sběru dat, které 

jsou předmětem zkoumání.  

 Pro zpřehlednění problematiky účtování je využito tabulek. 
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 Při procesu sběru dat a následného zpracování byla také použita metoda kompa-

rativní, kdy byla na základě nasbíraných informací z odborné literatury srovnána teorie 

s praxí. 
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6 Charakteristika vybrané neziskové organizace – Diecézní 

charita ČB 

 Nezisková organizace Diecézní charita České Budějovice je významným nestát-

ním poskytovatelem sociálně-zdravotních služeb v celém Jihočeském kraji. Jejím po-

sláním je pomoc lidem v nouzi bez ohledu na jejich příslušnost k rase, národnosti či 

náboženství. 

 Diecézní charita ČB patří mezi členy sdružení Charita Česká republika. 

 Zřizovatelem Diecézní charity ČB je Biskupství českobudějovické. Diecézní 

charita ČB je právnickou osobou dle kodexu kanonického práva (kánon č. 312 a 313). 

Je součástí římskokatolické církve registrované v České republice podle zák. č.3/2002 

Sb., od níž odvozuje svou právní subjektivitu. Mezi organizační složky bez ohledu na 

jejich právní subjektivitu Farní, Městské a Oblastní charity. Jak je z názvu organizace 

zjevné, sídlí v Českých Budějovicích a svou činnost vykonává na celém území česko-

budějovické diecéze, zahrnujíc Jihočeský kraj, jižní část Plzeňského a západní cíp kraje 

Vysočina. Celkem v současné době na území českobudějovické diecézi působí 38 cha-

rit, z toho 25 profesionálních a 15 dobrovolných. V roce 2012 charitní zařízení poskytla 

službu přes 5 500 klientům. 

 Aktivity Diecézní charity je možné rozdělit na projekty diecézního střediska a 

projekty městské charity a charit oblastních a farních. 

 Diecézní charita ČB je řídícím, metodickým, koordinačním, kontrolním a ser-

visním centrem v celé Českobudějovické diecézi a je spoluodpovědná za poskytování 

sociálních, zdravotnických i humanitárních služeb v co nejlepší kvalitě. 

 Diecézní charita České Budějovice je provozovatelem následujících projektů: 

 Poradna EVA pro ženy a dívky v nouzi 

 Poradna pro cizince a migranty 

 Intervenční centrum 

 Dobrovolnické centrum 

 Dům sv. Františka – Dům chráněného bydlení pro seniory 

 koordinace Tříkrálové sbírky 
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 Humanitární pomoci 

 Adopce na dálku 

 Diecézní charita ČB je rovněž klinických pracovištěm pro studenty Zdravotně 

sociální fakulty a Teologické fakulty Jihočeské univerzity, VOŠS v Prachaticích a VOŠ 

Caritas v Olomouci. 

 Poradna Eva pro ženy a dívky v nouzi poskytuje podporu a pomoc ženám a 

dívkám starší 16 let, které se nacházejí v takové životní situaci, kdy cítí, že je ohrožena 

jejich důstojnost, sociální zajištění, zdraví nebo život. Poradna Eva poskytuje poraden-

ství týkající se např. bydlení, zaměstnání, rodiny, dluhové problematiky, poradenství 

sociálně právní apod. Je zde zaručena nestrannost, bezplatnost a diskrétnost. V roce 

2012 bylo poradenství poskytnuto 304 klientkám. 

 Projekt Poradna pro cizince a migranty byl založen pro to, aby poskytoval 

bezplatné odborné sociální a právní poradenství na území Českobudějovické diecéze 

cizincům, kteří se ocitli v takové osobní situaci, jež nedokážou řešit vlastními silami a 

z vlastních zdrojů. Jeho posláním je také pozitivní působení na vztahy mezi cizinci a 

většinovou společností. Takové služby jsou určeny pro cizince (původem z EU či třetích 

zemí), bez ohledu na jejich druh pobytu, a dále též pro české občany s vazbou na cizin-

ce. Za rok 2012 využilo těchto služeb 233 klientů. 

 Intervenční centrum je určeno pro osoby ohrožené domácím násilím. Služby 

tohoto projektu lze specifikovat jako poskytnutí rad či pomoci v oblasti domácího násilí 

a následného pronásledování. Je specializovaným sociálním zařízením, jehož činnost se 

zaměřuje na přechodnou odbornou pomoc a nehmotnou podporu (bezpečný prostor pro 

vyslechnutí, rada, podpora, provázení, sdílení) osobám ohroženým domácím násilím. 

Intervenční centrum usiluje o zajištění bezpečí, řešení krizových situací a o navrácení 

osob do běžného života. Intervenční centrum působí v rámci celého Jihočeského kraje. 

Za rok 2012 se uskutečnilo celkem 1 700 osobních a telefonických kontaktů mezi ohro-

ženými osobami a Intervenčním centrem. 

 Dobrovolnické centrum se zaměřuje na zprostředkování pomoci lidem v nouzi 

skrze službu dobrovolníků. Cílovými skupinami, kterým dobrovolníci pomáhají, jsou 

senioři, lidé se zdravotním postižením, děti a dospělí ze sociálně znevýhodněného pro-

středí, vězni a v neposlední řadě jsou cílovou skupinou i pacienti v českobudějovické 
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nemocnici. Dobrovolnické centrum uskutečnilo v rámci udělených akreditací následují-

cí dobrovolnické programy: 

 Mosty naděje – pomoc lidem se zdravotním postižením či psychickým one-

mocněním 

 Paleta života – pomoc seniorům a nemocným 

 Šance všem – pomoc dětem a dospělým žijícím na okraji společnosti 

 Vězeňská korespondence – pomoc lidem ve výkonu trestu odnětí svobody. 

 

 Posláním pobytové sociální služby Domu sv. Františka – chráněného bydlení 

pro seniory ve Veselí nad Lužnicí je poskytovat osobám se sníženou soběstačností, 

z důvodu věku, péči a pomoc při zvládání běžných životních situací v prostředí blízkém 

domovu. Dům sv. Františka zaručuje nepřetržitou pečovatelskou službu akreditovanými 

pracovnicemi v sociálních službách a zajišťuje bezplatné praní, žehlení a drobné opra-

vy. 

 Diecézní charita ČB se zaměřuje na tyto činnosti humanitární pomoci: 

 evakuační centrum pro občany postižené záplavami, 

 psychosociální pomoc, 

 materiální pomoc, 

 přímá finanční pomoc, 

 materiální vybavené humanitární pomoci. 

 Nakonec zprostředkovává adopci na dálku do Běloruska a Zimbabwe. 

 

 Předmětem činnosti je služba milosrdné lásky církvi lidem v nouzi, která vychá-

zí z křesťanských zásad, a to bez ohledu na jejich rasu, národnosti či náboženství, nebo 

státní a politickou příslušnost, a poskytování sociálních a zdravotních služeb, charitativ-

ní a humanitární pomoci. 
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7 Problematika účetnictví a zdaňování vybrané neziskové or-

ganizace 

7.1 Právní legislativa Diecézní Charity ČB 

 Protože se různé typy NO řídí různými zákony a vyhlášky, bude brána v potaz 

pouze legislativa vztahující se k účetnictví Diecézní Charity v Českých Budějovicích, 

na které stojí praktická část této bakalářské práce. 

 Průvodním právním předpisem pro vedení účetnictví je vyhláška č. 504/2002 

Sb., tudíž se drží postupů podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví. Diecézní Charita 

ČB postupuje dle Českých účetních standardů pro účetní jednotky, které účtují podle 

vyhlášky č. 504/2002 Sb. 

7.2 Účetnictví Diecézní Charity ČB 

 Diecézní charita České Budějovice jakožto účetní jednotka, která je právnickou 

osobou, vede účetnictví ode dne svého vzniku, tj. 28. 8. 1998. 

 Ode dne vzniku měla Diecézní charita ČB v rámci podniku svou účetní, která 

vedla účetnictví až do roku 2003. 

 Od roku 2004 Diecézní charita ČB využívá externího vedení účetnictví firmou 

Radek Húska – Aktiva s.r.o. Firma Radek Húska – Aktiva s.r.o. vede kompletně celé 

účetnictví prostřednictvím licencovaných programů a na základě mandátní smlouvy 

s Diecézní charitou České Budějovice. Avšak na značné ekonomické části se podílí 

ekonom ze zdejší charity Eva Benešová.  

 Pro zpracování účetnictví a daňové evidence pracují s počítačovým programem 

Money S3, který patří mezi nejrozšířenější ekonomické systémy pro malé a střední pod-

niky v České republice. Je však vhodný i pro neziskové organizace. Tento účetní pro-

gram se vyznačuje zejména jednoduchou a snadnou obsluhou v prostředí operačního 

systému Microsoft Windows. Daňová přiznání zpracovává v daňovém softwaru 

Formstudio a mzdové účetnictví v softwaru Kelwin. 
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7.3 Směrný účtový rozvrh a účetní knihy Diecézní Charity ČB 

 Diecézní charita ČB dodržuje směrnou účtovou osnovu pro nevýdělečné organi-

zace dle platné vyhlášky (Příloha 1: Účtová osnova Diecézní charity ČB) při vedení 

účetnictví v plném rozsahu, tj. na základě syntetických účtů. Účetní jednotka si pouze 

sama zvolila analytické účty a tím tak rozšířila účty syntetické. 

 Jedná se o neziskovou organizaci účtující v plném rozsahu, jejíž účetnictví je 

zaznamenáváno v deníku, hlavní knize, v knihách analytických účtů a podrozvahových 

účtů. Diecézní charita ČB používá tyto účetní knihy: 

 pokladní kniha, 

 kniha běžného účtu, 

 kniha pohledávek, 

 kniha ostatních pohledávek, 

 kniha závazků, 

 kniha ostatních závazků, 

 kniha interních dokladů. 

 

 Pokladní a bankovní knihy zaznamenávají příjmy a výdaje z pokladen nebo ban-

kovních účtů. V knize pohledávek účetní jednotka eviduje přijaté faktury za syntetický 

účet 321 a kniha závazků zase faktury vydané za účet 311. Knihou ostatních pohledávek 

jsou chápány ostatní pohledávky, zpravidla za účet 315. Naproti tomu kniha osobních 

závazků slouží pro evidování ostatních závazků pod účtem 325. Poslední účetní knihou 

je kniha interních dokladů, kde účetní jednotka účtuje nejen o předpisech mezd, zúčto-

vání sociálního, zdravotního pojištění, zálohové a srážkové daně z mezd, ale i o dohad-

ných účtech, předpisech nároku dotace (popř. jejich zúčtování nespotřebované části) 

apod. 

 Používá také knihy analytických účtů pokladen, které jsou zpravidla specifiko-

vány podle projektů či služeb: 

 Pokladna Diecézní charita (účet 211100), 

 Pokladna valutová – EUR (účet 211101), 

 Pokladna valutová – USD (účet 211111),  

 Pokladna – Dobrovolnické centrum (účet 211031), 

 Pokladna – EVA (účet 211300), 
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 Pokladna – Intervenční centrum (účet 211338), 

 Pokladna – Veselí nad Lužnicí (účet 211900). 

 

 Pokladna Diecézní charita slouží jako hlavní ústřední provozní pokladna za ce-

lou neziskovou organizaci. Účelem Pokladny valutové – EUR je zaznamenání příjmů a 

výdajů v cizí měně, resp. v eurech. Diecézní charita ČB má zavedenou ještě další valu-

tovou pokladnu v měně amerických dolarů, na které není žádný evidovaný zůstatek, 

jelikož není využívána. Nicméně v případě potřeby by bylo nezbytné i o této valutové 

pokladně účtovat, proto je stále vedena účetní jednotkou. Ostatní pokladny, sloužící 

k zachycení příjmů a výdajů peněžních prostředků, jsou zde zavedeny hlavně z důvodu 

oddělení víceméně vlastního hospodaření na svých projektech. Tyto pokladny mají na 

starosti vedoucí příslušných projektů. Analytické účty těchto pokladen jsou po většině 

sestaveny tak, aby kopírovaly střediska projektů, pro něž bude ještě dán prostor 

v praktické části. 

 Další knihou analytických účtů jsou běžné účty, jež má Diecézní charita ČB cel-

kem dva: 

 Bankovní účet – Raiffeisenbank (účet 221100), 

 Bankovní účet – Sberbank a.s. (účet 221680). 

 Oba tyto běžné účty jsou zřízeny a vedeny u jiné bankovní instituce, ale 

v obojím případě se jedná o běžný účet pro neziskové organizace. 

 Prostřednictvím běžného účtu u bankovní instituce Sberbank a.s. účetní jednotka 

provádí platby a přijímá různá plnění. Běžný účet zřízený u Raiffeisenbank je již málo 

využívaný oproti běžnému účtu u Sberbank a.s., protože ekonomicky pro účetní jednot-

ku nepřináší takové úročení jako u druhého běžného účtu. Používá se také z toho důvo-

du, že pravidelní dárci jsou na něj zvyklí a bylo by obtížné informovat je o změně čísla 

běžného účtu. 

7.4 Účetní závěrka 

 Účetní závěrku jako základní výstup účetnictví provádí účetní jednotka dle vy-

hlášky č. 504/2002 Sb. 

 Účetní jednotka dodržuje uspořádání položek účetní závěrky a obsahového vy-

mezení těchto položek pro nevýdělečné organizace uvedené v ZU. 
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 Účetním obdobím je kalendářní rok, tudíž se účetnictví daného účetního období 

uzavírá vždy k 31. 12. téhož roku. 

 Účetní jednotka této organizace vyhotovuje daňové přiznání k dani z příjmu 

právnických osob včetně výkazů: 

 rozvahy pro nevýdělečné organizace v plném rozsahu,  

 výkaz zisku a ztrát pro nevýdělečné organizace v plném rozsahu a  

 přílohy. 

 Formuláře výkazu rozvahy je specifický pro neziskový sektor hlavně tím, že 

zahrnuje pouze sloupec se stavem k prvnímu dni účetního období a sloupec se stavem 

k poslednímu dni účetního období. V podnikatelském sektoru je více sloupců, kde se 

nachází informace o běžném účetním období a o minulém účetním období. Jednotlivé 

položky rozvahy za běžné účetní období se rozdělují do brutto, korekce a netto sloupců, 

aby byl zjevný vývoj položek z rozvahy. Položky za minulé účetní období se uvádějí jen 

za netto sloupec. 

 Formulář výkazu zisku a ztrát pro nevýdělečné organizace rozděluje činnost 

takovýchto organizací na hlavní a hospodářskou. Nechybí zde ani sloupec celkem. Roz-

díl oproti podnikatelskému sektoru tkví v tom, že výkaz zisku a ztrát se uvádí za běžné 

účetní období a minulé účetní období bez rozdělení činností.  

 Hlavní činnost vyplývá z poslání Diecézní charity ČB. Činností hospodářskou 

jsou chápány příjmy z tržeb, příjmy z nájmů a terminovaný úrok. 

 Příloha obsahuje doplňující informace k předchozím dvěma výkazům. Popisuje 

způsoby a metody účtování, způsoby oceňování některých majetkových položek, nebo 

způsob vypořádání výsledku hospodaření z předcházejících účetních období. V nepo-

slední řadě vysvětluje opodstatnění některých neobvyklých informací z výkazů. 

 Účetní jednotka také využívá možnosti odložit si daňové přiznání do konce 

června následujícího účetního období. Toto plyne ze zákona č. 337/1992 Sb. o správě 

daní a poplatků, kde výslovně stojí: „Daňové přiznání nebo hlášení se podává nejpozdě-

ji do tří měsíců po uplynutí zdaňovacího období. Jedná-li se o poplatníka, který má po-

vinnost na základě zákona mít účetní závěrku ověřenou auditorem, podává se daňové 

přiznání nejpozději do šesti měsíců po uplynutí zdaňovacího období.“ 
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7.5 Audit 
 Pokud tedy účetní závěrka podléhá kontrole auditorem, je možné podat daňové 

přiznání nejpozději do 30. 6. bezprostředně následujícího účetního období. Z tohoto 

důvodu auditor kontroluje v době, kdy je účetní závěrka hotová. 

 Účetní audit je prováděn na základě smlouvy mezi auditorem a Diecézní Chari-

tou ČB. 

 Z podaných zpráv nezávislého auditora za veškerá účetní období (resp. kdy měla 

účetní jednotka povinnost kontroly auditorem) vyplývá, že účetní závěrky za jednotlivé 

roky podávají věrný a poctivý obraz aktiv a pasiv Diecézní charity ČB a nákladů, výno-

sů a výsledku jejího hospodaření v souladu s českými účetními předpisy. Dosud pokaž-

dé nezávislý auditor vydal výrok „bez výhrad“, tzn. že je auditor přesvědčen o souladu 

vykazovaných skutečností s realitou a právě o souladu zobrazení reality s účetními 

předpisy. Jedná se o kladné hodnocení ze strany auditora. 

 Dále je Diecézní charita ČB vázána smlouvou s Ministerstvem Práce a Sociál-

ních Věcí (dále jen „MPSV“) v rámci poskytnutí dotace za rok 2013 (resp. i předchozí 

roky). V této smlouvě stojí, že pokud příjemci účelové dotace byla v roce 2013 (resp. 

také za každý uplynulý roky) přidělena dotace poskytovatelem dotace ve výši 3 mil. Kč 

a více, předloží do 31. srpna 2015 poskytovateli dotace výrok auditora a vyjádření audi-

tora ke způsobu účtování a použití poskytnuté dotace, v případě poskytovatelů sociál-

ních služeb, na které se podle ZU vztahuje povinnost ověřování účetní závěrky audito-

rem.  

 Tyto dotace od MPSV nejsou hrazeny na běžný účet jednou částkou, nýbrž jako 

úhrn více splátek a na každý projekt zvlášť. 

 V roce 2012 opravdu tuto částku Diecézní Charita ČB přesáhla, přesně dotace 

činila 3 243 000 Kč, a byla povinna nechat si ověřit čerpání prostředků dotace z Minis-

terstva Práce a Sociálních Věcí auditorem. 

 Za rok 2013 však Diecézní charita přijala dotace ve výši 3 181 000 Kč, tudíž se 

opět stala povinnou k ověření způsobu účtování a použití dotací auditorem. 

7.6 Výroční zpráva 

 Po důkladném nahlédnutí do výročních zpráv za jednotlivá účetní období bylo 

zjištěno, že výroční zprávy obsahují následující informace: 
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 stručný popis Diecézní charity ČB, 

 úvodní slovo (zpravidla prezidenta a ředitelky celé Diecézní charity ČB), 

 činnost Diecézní charity ČB s kalendářním přehledem jejích akcí, 

 realizované služby a projekty v českobudějovické diecézi uplynulý rok, 

 popis jednotlivých služeb a projektů včetně uvedení statistiky počtu klientů za 

uplynulý rok, 

 detailní strukturu výnosů za Diecézní charitu ČB podle druhu příjmu a strukturu 

nákladů podle druhu příjmu, 

 strukturu příjmů a výdajů odděleně za jednotlivé charity působící v českobudě-

jovické diecézi i za celek jako takový včetně vysvětlivek, 

 sumarizaci nákladů a výdajů dle projektů na přidělené dotace za Diecézní chari-

tu ČB, 

 zprávu a výrok auditora k účetní závěrce za ukončené účetní období, 

 rozvahu a výkaz zisku a ztrát za uplynulé účetní období, 

 jmenovitý seznam dárců pro Diecézní charitu ČB, 

 seznam členů rady Diecézní charity ČB, 

 aktuální adresář celé českobudějovické diecéze. 

 Na sestavení výroční zprávy se obvykle podílí více osob, např. statutární orgán, 

vedoucí projektů, ekonom a účetní ve vztahu k ekonomickým ukazatelům, najatý PR – 

pracovník, co se týče designu. Výroční zpráva za předchozí účetní rok se vyhotovuje 

v průběhu června následujícího účetního období, mezní termín 30. června je totiž  stejný 

jako vyhotovení účetní závěrky za předchozí účetní období. 

 Vývoj a konečný stav fondů Diecézní charita ČB neuvádí, protože za poslední 

roky nebyla v zisku, nýbrž ve ztrátě, a tak nepřidělovala žádné sumy do fondů. Stejně 

tak je to i s informací o stavu a pohybu majetku účelového zařízení. Diecézní charita 

ČB nevlastní žádný majetek účelového zařízení, proto o něm chybí zmínka ve výroční 

zprávě. 

 Po tomto rozboru a srovnání lze říci, že výroční zprávy naplňují stanovené obsa-

hové požadavky. 
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7.7 Specifika účtování dané neziskové organizace 

7.7.1 Střediskové účetnictví 

 Z vnitřní směrnice na rozdělení nákladů Diecézní charity ČB mezi jednotlivé 

projekty byly zjištěny důležité informace, které jsou zde popsány. 

Účelem této směrnice je zajištění úplného a správného rozdělení nákladů do jednotli-

vých projektů. Celkové náklady zahrnují přímé i nepřímé (tj. režijní) náklady. Nepřímé 

náklady jsou takové, které nepřímo souvisejí s činností projektu, přesto jsou pro jeho 

realizaci nezbytné. 

 Pojmem střediskové účetnictví je myšleno vedení účetnictví za pomocí středi-

sek. Každý projekt má své účetní středisko, veškeré doklady týkající se daného projektu 

jsou číselně označeny na základě seznamu středisek organizace. 

 Náklady na jednotlivé projekty jsou rozdělovány na základě údajů uvedených na 

dokladu nebo stanoveným poměrem. 

 Vedení účetnictví je rozpočítáváno dle stanoveného poměru na základě objemu 

účetní evidence projektu. Do účetních prací je zahrnuto komplexní vedení účetnictví a 

měsíční zpracování mezd. Rozdělení nákladů na vedení účetnictví mezi projekty zachy-

cuje Tabulka 2. 

 

Tabulka 2: Rozdělení nákladů na vedení účetnictví mezi střediska projektů (v Kč) 

Projekt  30 38 3 12A 12B 18 13 

Částka  2 000 2 000 1 000 2 000 2 000 3 000 1 000 

Zdroj: Vnitřní směrnice 

 

 Náklady na nájemné jsou rozdělovány dle nájemní smlouvy a způsobu vyčíslení 

výše nájemného. Nájemné prostoru sekretariátu je rozdělováno jednou ročně, podle 

součtu úvazků administrativních pracovníků v jednotlivých projektech. Rozdělení ná-

kladů nájemného na projekty zobrazuje Tabulka 3. 
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Tabulka 3: Rozdělení nákladů nájemného mezi střediska projektů (v Kč) 

Pronajímatel Zabloudil Telura 

Středisko 30 38 12A 12B 

Částka  12 707 7 902 4 450,5 4 450,5 

Výpočet dle čísla místností 
polovina nájemného pro 

každou službu 

Zdroj: Vnitřní směrnice 

 Telefonní hovory jsou rozpočítávány podle telefonního čísla. Náklady spojené 

s provozem administrativních pracovníků rozdělovány dle výše jejich úvazku v projek-

tu. 

 Náklady na monitorování objektu jsou rovnoměrné mezi všechny projekty. 

 Rozdělení nákladů na školení probíhá zjištěním uvedení zaměstnanců na faktuře 

a dle jejich úvazku na projektu a dle potřebnosti školení na daný projekt. 

 Kancelářské potřeby a spotřební materiál je střediskové zaúčtován rovnoměrně 

mezi všechny projekty, pokud není uvedena specifikace na prvotním dokladu. 

 Mzdové náklady se rozpočítávají dle úvazků uvedených v pracovních smlouvách 

nebo náplních práce. Ale náklady na administrativní pracovníky – ekonom, personalista, 

ředitelka, office manager, garant zdravotně sociálních projektů a PR pracovnice jsou 

zahrnuty do projektů dle stanoveného poměru, který je znázorněn v Tabulce 4. 
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Tabulka 4: Rozdělení mzdových nákladů pomocí stanoveného poměru do středisek 

Jméno/ středisko 38 12A 12B 18 03 30 
01 + 

HaRP 

Ředitelka 0,2 0,2 0,2 0,1 0,5 0,2 0,05 

Personalista 0,2 0,2 0,2 0,1 0,5 0,2 0,05 

Ekonom 0,2 0,2 0,2 0,1 0,5 0,2 0,05 

Office manager 0,2 0,2 0,2 0,1 0,5 0,2 0,05 

Garant zdavotně 

sociálních projektů 
0,2 0,2 0,2 0,1 0,5 0,2 0,05 

PR + web 0,2 0,2 0,2 0,3 0,5 0 0,05 

Zdroj: Vnitřní směrnice 

7.7.2 Účtování přijatých dotací 

 Pro Diecézní charitu ČB je zcela nezbytné pro činnost a fungování poskytnutí 

dotací z veřejných rozpočtů. O tyto dotace si musí požádat prostřednictvím podaných 

žádostí. Žádosti o poskytnutí dotace jsou podávány různými způsoby, které se liší po-

skytovatelem dotace. U některých poskytovatelů se žádá skrze tištěný formulář, u jiných 

zase skrze online aplikace. Z výše uvedeného vyplývá, že nelze podat žádost o poskyt-

nutí dotace jedním obecným formulářem, který by byl vhodný pro veškeré poskytovate-

le. 

 Aby účetní jednotka účetně rozlišila přijaté dotace od různých poskytovatelů, má 

zavedené analytické účty pro zaúčtování provozních dotací z odlišných veřejných roz-

počtů. To by ale v praxi postupem času u větších neziskových organizací mohlo vést 

k situaci, kdy by účtová osnova měla několik desítek stran analytických účtů, což by 

bylo velice nepraktické a nepřehledné. Proto účetní jednotka zavedla tzv. zakáz-

ky (Příloha 2: Seznam zakázek Diecézní charity ČB), díky kterým tento problém zmírní 

a tak odlišuje jednotlivé poskytovatele. Tyto zakázky slouží také k odlišení projektů a 

sbírek, na jejichž účel jsou pak peněžní prostředky použity. 
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 Pro mimořádné případy, kdy se na jeden projekt prolínají dvě dotace, byly zave-

deny tzv. činnosti (Příloha 3: Seznam činností Diecézní charity ČB). 

 Obvykle jsou přidělené dotace účelově vázané, např. na činnost projektů provo-

zujících Diecézní charitou ČB. Aby účetní jednotka mohla zpětně prokázat správné po-

užití dotace na daný účel, příp. projekty, vytvořila k tomu tzv. střediska (Příloha 4: Se-

znam středisek Diecézní charity ČB). K separaci nákladů vyplývajících z provozu pro-

jektů používá účetní jednotka právě tyto střediska. 

 Účetní jednotka musí obvykle do 31. 12. toho roku, kdy byla dotace přijata, urči-

tým způsobem předat vyúčtování o jejím použití poskytovateli dotace. Metodiky těchto 

vyúčtování se liší vzhledem k poskytovateli dotace. 

 Tabulka 5 zachycuje účetní případy, ve kterém došlo za účetní rok 2012 

k nestandardní odchylce, kdy byla účetní jednotka povinna vrátit nepoužitou část dotace 

jejímu poskytovateli, slouží hlavně pro představu účtování dotací ve zdejší neziskové 

organizaci. 

 

   Tabulka 5: Účtování přijetí dotace, její zúčtování a vratka v účetním roce 2012 (v Kč) 

Účetní 

případ 
Text Částka 

Účet 

Zakázka strana 

MD 

strana 

D 

1. předpis nároku na dotaci 250 000  346 691112 MV 

2. příjem dotace na běžný účet 50 000  221680 346   

3. příjem dotace na běžný účet 80 000  221680 346   

4. příjem dotace na běžný účet 90 000  221680 346   

5. příjem dotace na běžný účet 30 000  221680 346   

6. zúčtování nespotřebované části dotace -548  346 691112 MV 

7. 
vrácení nespotřebované části dotace 

na běžný účet 548  346 221680   

   Zdroj: zpracováno autorem 

 

 Z tabulky je patrný rozdíl v zaúčtování účetního případu o zúčtování nespotře-

bované části dotace oproti doporučení v odborné literatuře. Odborná literatura uvádí 
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zaúčtovat kladnou částku opačným zápisem než je předpis nároku na dotaci. Účetní 

jednotka Diecézní charity ČB snížila sumu z předpisu nároku na dotaci tak, že tento 

účetní případ zaúčtovala stejným způsobem jako předpis nároku na dotaci jen se zápor-

nou částkou. A protože se jednalo o dotaci poskytnutou Ministerstvem Vnitra, byla zvo-

lena příslušná zakázka na výnosové účty. 

7.7.3 Účtování přijatých příspěvků a darů 

 Mezi další druhy příjmů se zařazují právě příspěvky a dary, které Diecézní chari-

ta ČB přijímá jak od právnických osob, tak od osob fyzických. 

 Účtový rozvrh Diecézní charity ČB tyto příjmy vede pod syntetickými účty 681 

a 682 a odděluje je pomocí analytických účtů. Patří sem přijaté příspěvky od úřadů prá-

ce, příspěvky a dary od fyzických osob a od právnických osob, dary na Tříkrálovou 

sbírku, svatodušní sbírku, dušičkovou sbírku, příspěvky a dary na různé projekty a akce, 

jako je např. adopce na dálku. 

 Účetní jednotka zachycuje příjmy z přijatých příspěvků a darů pomocí středisek. 

Zvolená střediska nám umožní říci, na který projekt nebo účel mají být použity (viz 

Příloha 4). 

 Pro lepší představu je do Tabulky 6 přidáno několik účetních případů na účtová-

ní příspěvků a darů, které nastaly v minulém účetním období. 

 

Tabulka 6: Účtování přijetí darů a příspěvků (v Kč) 

Účetní 

případ 
Text Částka 

Účet 

Středisko strana 

MD 

strana 

D 

1. adopce na dálku Zimbabwe 6 000 221680 682107 42 

2. adopce na dálku Bělorusko 5 000 221680 682101 33A 

3. 
dar na charitu od anonymního 

dárce 
200 211100 682105 01 

4. dar od ŘKF Borovany 1 000 221680 682106 01 

Zdroj: Zpracováno autorem 
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 Aby účetní jednotka mohla rozlišit zemi, kam putují peněžní prostředky projektu 

Adopci na dálku, má k dispozici účty oddělené analytikou a odpovídající střediska pro-

jektů. U projektu Adopce na dálku funguje Diecézní charita jako prostředník, kdy na 

jedné straně přijímá peněžní prostředky od dárců na jednotlivé adoptivní děti v zahrani-

čí a na straně druhé pak tyto peníze (včetně seznamu adoptivních dětí a jejich přijatém 

příspěvku) odesílá na jinou neziskovou organizaci, která tyto prostředky rozděluje pří-

slušným dětem. Samozřejmě, že by tento projekt nemohl být realizován bez jakýchkoliv 

příjmů, které by pokryly výdaje na provoz, proto z každého přijatého příspěvku inkasuje 

5 %.  

 Je také možné, že přijde osobně na Diecézní charitu ČB neznámý člověk 

s hotovostním darem na činnost. To se projeví prozatím ve středisku 01, posléze je pak 

dar rozdělen na provoz jednotlivých projektů. Stává se, že tyto fyzické osoby chtějí da-

rovat příspěvek i na konkrétní projekt, o to je pak snazší proces rozdělení na projekty, 

protože je to ihned jasné. Diecézní charita ČB také rozděluje dary a příspěvky od fyzic-

kých osob a od právnických osob. Poslední účetní případ z tabulky zachycuje příjem 

daru od právnických osob. 

7.7.4 Účtování fondů 

 Účetní jednotka Diecézní charity ČB v současné době o fondech neúčtuje. Je to 

způsobeno faktem, že není za poslední roky v zisku, nýbrž ve ztrátě. Odborná literatura 

uvádí účtování o fondech právě tehdy, kdy je nezisková organizace v zisku. Fondy jsou 

tvořeny právě ze zlepšeného výsledku hospodaření, pokud ho Účetní jednotka nedosa-

huje, logicky jej ani netvoří. 

 Odborná literatura také doporučuje účtovat o fondech, jež tvoří z bezúplatně 

přijatých prostředků získaných účetní jednotkou. Dříve se právě na fondy analytických 

účtů (viz Příloha 1: Účetní osnova Diecézní ČB ) převáděly sbírky a dary od fyzických 

osob na různé projekty. 

7.7.5 Účtování pořízení drobného dlouhodobého majetku 
 Přestože Diecézní charita ČB nemá v podstatě žádný dlouhodobý majetek, o 

kterém by účtovala, zachycuje pořízení drobného dlouhodobého majetku v účetnictví. 
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 Pořizovací cenu drobného dlouhodobého majetku účtuje do provozních nákladů 

na příslušné analytické účty syntetických účtů 501 (viz Příloha 1).  

 Pro drobný dlouhodobý hmotný majetek do 3 000 Kč používá účet 501100. 

 Protože žádné platné předpisy nestanoví, jak účtovat o drobném dlouhodobém 

majetku při pořizovací ceně pod 3 000 Kč, je tedy zcela na účetní jednotce, jak tento 

nedostatek vyřeší.   

 Diecézní charita ČB toto bohužel ve svých vnitřních směrnicích nemá podchy-

cené a takový majetek účtuje přímo do nákladů s tím, že se nemusí evidovat a díky to-

mu se sníží i administrativní náklady na tuto evidenci. Hlavním důvodem, proč účetní 

jednotka drobný dlouhodobý majetek účtuje do nákladů při pořízení je ten, že donátoři 

ve většině případů neposkytují dotace na pořízení dlouhodobého majetku, nýbrž posky-

tují provozní dotace na úhradu nákladů. Diecézní charita se již přes 10 let zpětně nestala 

příjemcem dotace s účelem pořízení jakéhokoliv dlouhodobého majetku. 

 Při zpětné kontrole použití dotace na pořízení drobného dlouhodobého majetku 

poskytovatelům dotace nezáleží na použití dotace k nákupu drobného dlouhodobého 

majetku, ale způsob jeho zaúčtování. Protože je možné, aby jej účetní jednotka evidova-

la při pořízení do nákladů, nevzniká žádný rozpor se zákonem ani nezpůsobuje nespráv-

né použití dotace. 

7.7.6 Účtování daní týkajících se Diecézní charity ČB 

 Za Diecézní charitu ČB jsou podávány tyto daňová přiznání: 

 přiznání k dani darovací, 

 přiznání k dani z příjmu právnických osob. 

 Daň z nemovitosti účetní jednotka již nepodává, jelikož jedinou nemovitost, 

kterou vlastnila a v roce 2012 prodala, byl penzion Volšovka. Jinou další nemovitost 

nevlastní, tzn. že nepodává ani neúčtuje o dani z nemovitosti.  

 Jak již bylo v teoretické části vysvětleno, NO jsou poplatníkem daně dědické, 

darovací a z převodu nemovitosti. Ačkoliv díky rozsáhlému osvobození, neplatí žádnou 

z těchto daní. Nárok na osvobození od těchto daní učiní podáním daňového přiznání. 

 Diecézní charita ČB podává každá rok přiznání k dani darovací. Předmětem da-

ně darovací jsou dary a příspěvky (mimo jasně vyloučených zákonem o dani dědické, 

darovací a dani z převodu nemovitostí) rozděleny do dvou základních skupin, peněžité 
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dary a nepeněžité dary. Za peněžité dary účetní jednotka považuje přijaté peněžní pro-

středky na běžný účet nebo pokladny Diecézní charity ČB, jež jsou zaúčtované sou-

vztažně na synteticky účet 682. O nepeněžitých darech se v minulých letech účtovalo 

jako o materiálu na skladě na syntetickém účtě 112. Jednalo se především o věcné dary 

(oděvy) od společnosti C&A Moda, věcné dary (lustry a svítidla) od společnosti Elek-

tronika, či přijaté věcné dary (školní potřeby) od Biella Czech Republic s.r.o., určené 

k humanitárním činnostem Diecézní charity ČB. Součástí přiznání k dani darovací je i 

příloha, která obsahuje pohyby celkem za syntetický účet 682 (včetně rozpisu pohybů 

na analytických účtech). Každoročním podáním přiznání k dani darovací se osvobozuje 

jak od placení této daně, tak o jejím účtování. 

 Další důležitou daní, u které je největší pravděpodobnost, že by ji některá NO 

platila, je daň z příjmu právnických osob.  

 Daňové přiznání podává nejpozději k 30. červnu následujícího zdaňovacího ob-

dobí.  

 Největším příjmem Diecézní charity ČB jsou dotace, dary a příspěvky a v nepo-

slední řadě i příjmy plynoucí z činnosti (tj. poslání) Diecézní charity ČB. Z teoretické 

části je zřejmé, že tyto příjmy jsou buď od daně osvobozeny, nebo nejsou předmětem 

daně. Rozhodujícími příjmy jsou příjmy z činnosti hospodářské, kterou formulář při-

znání k dani z příjmu právnických osob vyčleňuje na zvláštní sloupec. Zprvu musí účet-

ní jednotka upravit základ daně od těchto odčitatelných položek, a pokud je výsledný 

základ daně vyšší než 1 000 000 Kč, stává se plátcem daně z příjmu právnických osob. 

Diecézní charita ČB se za dobu od svého vzniku takovýmto plátcem nestala. 

 Protože Diecézní charita ČB není plátcem žádné daně, neúčtuje o žádné z nich. 
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8 Zhodnocení účetního režimu, případná doporučení 

 Základním problémem, který se odráží na fungování neziskového sektoru, je ten, 

že právní legislativa České republiky nezná pojem neziskové organizace. Z toho důvodu 

se stává složitou i interpretace zákonů. 

 Bylo zjištěno, na jakém principu stojí vedení účetnictví vybrané účetní jednotky. 

V práci je popsáno, jaké právní úpravy se Diecézní charita ČB drží a zda naplňuje před-

poklady, principy a povinnosti při vedení účetnictví.  

 Dále bylo zjištěno, že účetní jednotka dodržuje směrnou účtovou osnovu pro 

neziskové organizace při vedení účetnictví v plném rozsahu. Obsahově je účtová osnova 

Diecézní charity ČB sice rozsáhlá, avšak po provedeném rozboru je zjevné, že účetní 

jednotka takového rozměru (vzhledem k objemu účtování účetních případů) potřebuje 

syntetické účty rozdělovat do analytických účtů, ať už z hlediska daňového nebo účet-

ního.  

 Účetní knihy používané účetní jednotkou odpovídají naplnění jejich účelu. To, 

že účetní jednotka má několik pokladen analytických účtů, není chápán jako problém, 

nýbrž jako nejlepší řešení k oddělení příjmů a nákladů na jednotlivých projektech, které 

nejsou společně „pod jednou střechou“.  

 Ze zpráv nezávislého auditora z minulých let vyplynulo, že účetní závěrky za 

jednotlivá účetní období podávají věrný a poctivý obraz aktiv a pasiv Diecézní charity 

ČB a nákladů, výnosů a výsledku jejího hospodaření v souladu s českými účetními 

předpisy.  

 Porovnáním zákona, uvádějící obsahové náležitosti výročních zpráv pro daný 

typ NO, s obsahovými náležitostmi výročních zpráv Diecézní charity ČB nebyla zjiště-

na žádná chybná odchylka. 

 Z hlediska problematických oblastí vedení účetnictví bylo rozebráno zejména 

účtování dotací, darů, příspěvků a fondů, které účetní jednotka doporučila k analýze. 

Účtování o přijatých dotací, darů a příspěvků odpovídá českých účetním předpisům, jen 

s tím rozdílem, že účetní případ zúčtování nespotřebované částky dotace je účetní jed-

notkou zachyceno stejným způsobem jako předpis nároku na dotaci se zápornou část-

kou, což ve výsledku není brána jako chyba. 



 

56 
 

 Velmi zajímavý je metodický způsob oddělení nákladů na projekty a příjmy od 

různých donátorů. K tomu má účetní jednotka zavedeny tzv. střediska, zakázky a čin-

nosti. Tato metodika ulehčí nejen obsahu účetní osnovy, která nemusí být dále rozvět-

vována analytikou, ale například i vyúčtovávání dotací, nebo jen pro informační potřebu 

vnitřních uživatelů organizace. 

 Účtování o fondech u vybrané NO již neprobíhá. Není totiž potřeba o fondech 

účtovat, protože příjmy z bezúplatně přijatých prostředků většinou účetní jednotka 

ihned použije ke krytí nákladů nebo k účelům, ke kterým byly určeny. Navíc právě za-

vedením středisek, které mají podobu projektů, se tato problematika stává bezúčelnou, 

když účetnictví umožňuje oddělení příjmů i výdajů. 

 Právní legislativu o účtování drobného dlouhodobého majetku bych zhodnotila 

jako nedostačující k tomu, aby se jí účetní jednotky mohly řídit. Účtování o pořízení 

drobného dlouhodobého majetku podle českých účetních standardů č. 409 nemá ohled-

ně problematiky účtování majetku s pořizovací cenou pod 3 000 Kč žádnou vypovídají-

cí schopnost. To znamená, že je na účetní jednotce, aby rozhodla o jeho evidenci a způ-

sobu účtování. Účetní jednotka by toto měla mít zakotvené ve svých vnitřních směrni-

cích. Diecézní charita ČB nikde neeviduje drobný dlouhodobý majetek, proto bych do-

poručila drobný dlouhodobý majetek pod 3 000 Kč průběžně podle okamžiku pořízení 

zachycovat na podrozvahových účtech. 

 Z provedené analýzy vyšel poznatek, že má účetní jednotka velmi propracované 

vnitřní směrnice, což se jeví jako velice účinný prostředek při vedení účetnictví v dané 

organizaci. Jedná se například o vnitřní směrnici na rozdělení nákladů mezi jednotlivé 

projekty, nebo vnitřní směrnice na oběh účetních dokladů aj. 

 Celkově bych zhodnotila účetní režim vedený účetní jednotkou Diecézní charity 

ČB jako hodnověrný, propracovaný, který nepostrádá logickou stavbu a neodporuje 

českým právním předpisům týkající se účetnictví NO.  
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9 Diskuse 

 Souhlasím s Vomelovou (2010), že daňové prostředí v ČR ve vztahu k NO často 

komplikuje nejednotná interpretace a s tím, že největším problémem pro interpretaci je 

to, že doposud česká legislativa nevyjasnila pojem neziskové organizace. Uvádí, že sou-

časná daňová legislativa nezvýhodňuje neziskové organizace tím, že neumožňuje využít 

dosaženého zisku k financování rozvoje činnosti v rámci jejího poslání. 

 Podle Hanouskové (2010) jsou nuceny pravidelně sledovat a seznamovat se 

s řadou nových předpisů, postupech účtování. 

 Nesouhlasím s vyhodnocením podle Gorylové (2009), která ve své práci apliko-

vané na podobnou NO, tj. Arcidiecézní charita Praha, tvrdí, že projekt Adopce na dálku 

vedený právě touto NO je ojedinělý v rámci českých nevládních neziskových organiza-

cí. Diecézní charita ČB má právě obdobný projekt. Na druhou stranu se shodují po-

znatky mé práce s poznatky diplomové práce autorkou Gorylovou, kde největší složkou 

příjmů jsou dary „adoptivních rodičů“, stejně tak jako je tomu v Diecézní charitě ČB. 5 

%  těchto prostředků je u Diecézní charity pokryto na provozní náklady na projekt, 

kdežto u Arcidiecézní charity Praha je procento vyšší, tj. 8 %. 

 Jak již v této práci bylo uvedeno, pro neziskové organizace jsou důležité dotace 

z různých rozpočtů. Nejen Gorylová (2009) se ve své práci setkává s přijímáním pro-

vozních dotací z rozpočtu ČR i EU. Potvrdit to může i Havlíčková (2013), která zpraco-

vává podobné téma s rozdílem, že se jedná o jiný typ neziskové organizace. Konstatuje, 

že největší objem ze všech možných disponibilních zdrojů jsou pro NO prostředky ze 

státního rozpočtu a že slouží k financování přímých výdajů, kde jsou největší položkou 

mzdové náklady.  
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10 Závěr 

 Cílem této práce bylo stanovit problémové oblasti při vedení podvojného účet-

nictví a zdaňování za pomoci provedené analýzy účetního a daňového režimu ve vybra-

né neziskové organizaci. 

 Tento hlavní cíl včetně ostatních dílčích cílů bakalářské práce byl naplněn. Sta-

novení problematických oblastí vedení účetnictví bylo rozebráno na základě doporučení 

účetní jednotky a vedoucí práce. Šlo především o předpoklady, principy a povinnosti při 

vedení účetnictví, používané účetní knihy, povinnost auditu u NO, obsahové náležitosti 

výročních zpráv apod. V neposlední řadě šlo konkrétně o účtování dotací, darů, pří-

spěvků, fondů a pořízení drobného dlouhodobého majetku. 

 Dále bylo porovnáno, jak se liší odborná literatura (resp. legislativa) od praxe ve 

vybrané NO. Nebyly zjištěny žádné zásadní odchylky. 

 Pro NO je důležité, aby sledovali své příjmy a výdaje neboli výnosy a náklady. 

Aby v případě kontroly mohli prokázat oprávněnost jednotlivých výdajů a sledování 

příjmů pro potřebu z daňového hlediska. Z provedené analýzy je možné říci, že účetní 

jednotka toto provádí za pomocí středisek, zakázek a činností. Díky tomu je účetní jed-

notka schopná kdykoliv v průběhu roku případné kontrole doložit oprávněnost jednotli-

vých položek. 

 Současné zákony pro NO vyžadují složitou účetní evidenci, a s tím spojenou 

náročnou administrativu někdy bez doporučených metodik. 

 Diecézní charita ČB se řídí veškerými platnými právními předpisy ať už při ve-

dení účetnictví, tak z oblasti daňového práva. Diecézní charita ČB se chová jako každý 

podnikatelský subjekt snažící se optimalizovat svou daňovou povinnost, tudíž využívá 

všechna možná osvobození. 

 Diecézní charita ČB zaměstnává v oblasti ekonomiky zaměstnankyni na pozici 

ekonoma, rozpočtáře, co by naplňující své zaměstnání důsledně, pečlivě a bezchybně. 

Diecézní charita ČB si nechává vést komplexně účetnictví včetně měsíčního zpracování 

mezd účetní firmou Radek Húska – Aktiva s.r.o. Není novým poznatkem, že pokud si 

různé organizace nechávají vést účetnictví zvenku (tj. „účetní outsourcing“), mnohdy se 

jedná o kvalitnější a odbornější služby, než když si daná organizace vyčlení svůj orgán. 
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 Dle mého názoru si Diecézní charita ČB v oblasti účetního a daňového režimu 

vede velmi dobře. Projekty jsou zpracovány velmi dobrým způsobem, a díky tomu mají 

větší šanci při získávání podpor od různých donátorů. Je vhodné doplnit, že některé typy 

NO jsou převážně závislé na takovýchto podporách pro jejich fungování. 
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11 Summary 
 The aim of this thesis was to determine problem areas in the double-entry book-

keeping and tax system by the analysis of the accounting and tax mode in selected non-

profit organization. 

 The main aim including other sub-aim of the thesis was fulfilled. Determination 

of the problematic areas of accounting was analysed by the recommendation of the ac-

counting unit and the supervisor of this thesis. It was about mainly assumptions , princi-

ples and responsibilities for accounting, used accounting books, a duty for audit by non-

profit organization, the required content of annual reports , etc. Finally, it was specifi-

cally about the accounting of subsidies, donations , contributions and funds. 

It was also compared how different the professional literature (or legislation) is from the 

practice in the selected non-profit organization. There were found out no major 

fluctuations. 

 For non-profit organizations, it is important to monitor their income and expen-

ses or revenue and costs to prove justify of the individual expenses and income again 

for tax purposes in the event of controls. From the analysis it can be said that the entity 

does this by so-called centers, contracts and activities. Thanks to this the accounting 

unit is capable of justify these items during the year to any possible inspection. 

Current laws require complex accounting evidence of the non-profit, and inseparable 

from demanding paperwork without sometime without recommended methodologies 

Diecesan charita České Budějovice follow all valid laws both by the accounting and so 

in the area of tax law. Diecesan charita České Budějovice behaves like any business 

entity seeking to optimize their tax liability, which means it uses all possible exempti-

ons. 

 Diecesan charita České Budějovice employs in the area of the economy in the 

employee of the position economist budget expert, who is fulfilling her job thoroughly, 

carefully and precisely. Diecesan charita České Budějovice has led a complex accoun-

ting including monthly payroll by the accounting firm Radek Húska - Assets Ltd. It is 

not a new finding that if various organizations have led accounting outside ( i.e. "ac-

counting outsourcing), sometimes it is better and more professional service than when 

the organization has set the special unit for this . 

 In my opinion, Diecesan charita České Budějovice in the area of the accounting 

and tax regime is doing very well. Projects are processed in a very good way, and 

thanks to this Diecesan charita České Budějovice have a better chance at gaining sup-
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port from various donors. It is appropriate to add that some types of non-profit organi-

zations are mostly dependent on these financial aid for their running. 
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